

Főszerkesztő:
dr. Kállor György

MTI
MAGYAR TÁJÉKOZTATÓ IRODA

Feladószerkesztő:
Baló László
Feladós, kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. A Kéziratnak tekintendő. Házilag zavarolt.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HÍRÉK

B 1. kiadás 1948. szeptember 3. 6 óra -- perc

Az igazságügyi dolgozók klubot alapítottak

Tó & KU/Hm/Mk Kő Az igazságügyi dolgozók egymás közti kapcsolatának elmélyítésére a dolgozók klubot alakítottak. A kényelmesen berendezett helyiségben lelkes klubélet folyik. A klubtagok előtt Lukács Iván népbírói tanácselnök "Művészet és valóság" címen, Szőnyi Zoltán népbíró tanácselnök "Az uri Magyarország története a szatirikus költemények tükrében" címen tartott jól sikerült előadást. A klub könyvtára számára rengeteg értékes jogi és ideológiai szakmunkát szereztek. /MTI/

A KIOSZ kongresszusának programja

Fo/Gné/Mk Kő Szeptember 3-án, pénteken reggel kezdődik a Vasmunkás Otthonban a Kisiparosok Országos Szabad Szervezetének kongresszusa. Az első országos kongresszuson 440 küldött megtárgyalja a magyar kisiparosságot érdeklő összes kérdéseket. Az ünnepi beszédet Károly Imre iparügyi államtitkár mondja, a Magyar Dolgozók Pártja részéről pedig Friss István szólal fel.

Sipos István, a KIOSZ ügyvezető elnöke beszámolójában az eddigi munkát és a jövő feladatait ismerteti. Kitér majd arra a haragra, amelyet a KIOSZ a kisiparosok egységének érdekében vívott és megmutatja azt az utat, amelyen a kisiparosságnak a jövőben járnia kell. Sipos István jelentésében kapcsolódik Gelléri Gábornak, az Országos Kisiparos Szövetkezet elnökének felszólalása, amely a kisipari szövetkezetek kérdésével foglalkozik.

A kongresszus második napján a KIOSZ szervezési feladatait Szabó Rényi Alfréd országos szervező főtitkár ismerteti. Szeptember 3-án este a KIOSZ a Zeneakadémia nagyteremében hangversenyt rendez. A kongresszust hajókirándulás fejezi be. /MTI/

Enyhítő körülmény: A sikkasztott pénzből penicilint vásárolt beteg feleségének

Tó & Km/Hm/Mk Ö Kolompár János újpesti háztömbmegbízott 950 forintot vett át a lakóktól a kiosztott élelmiszerjegyekért, a pénzt azonban nem szolgáltatta be. Sikasztás címén indult eljárás ellene. A bíróság ítélt rá a törvényszék előtt Kolompár nyomorával védekezett és arra hivatkozott, hogy a sikkasztott pénzből nagybontog feleségének penicilint vásárolt. A bíróság enyhítő körülményként mérlegelte Kolompár védekezését és ezért oszupán kóthavi fogházra ítélte, a büntetés végrehajtását pedig 3 évre felfüggesztette. /MTI/

L pestvidéki

MTI BELFÖLDI HÍRÉK

B 2. kiadás 1948. szeptember 3. 6 óra 15 perc

Feladós-e a vezető főorvos a nyitvahagyott orvosságos szekrényért?

Tó & K./Hm/Mk Ö A rákospalotai tüdőgondozó intézetben megjelentek a helybeli leányjavítóintézet növendékei tüdőszűrő vizsgálat végett. A növendékek egyike, Hadhalmi Margit, egy óvatlan pillanatban egy nyitott orvosságos szekrényből orvosságos dobozt lopott ki. A dobozban lévő két pasztillát a leány azonnal meghalt. Kiderült, hogy a dobozban ciángyök volt. Dr. Csorva Zoltán, a tüdőgondozó intézet vezető főorvosa ellen eljárás indult gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt. A bíróság szakértőként kihallgatta dr. Inozó László egyetemi ny.r.tanárt, Inozó szerint a szekrénynek állandóan zárva kellett volna lenni, mert veszélyes mérgek voltak benne. Csorva ezzel védekezett, hogy egyik asszisztensnőjét bízta meg, tartsa zárva a szekrényt. A bíróság Csorvát felmentette az ellene emelt vád alól. Az ügyész most az asszisztensnő ellen fog vádat emelni. /MTI/

Börtönre ítélték egy győri ékszerészt

Tó & Sy/Hm/Mk Ö Az uszorabíróóság példásan megbüntetett egy győri ékszerészt: Schlichter Zoltánt, mert közreműködött az aranyrendeletbe ütköző ékszereladásban. Juhász Sándor városi kézbésítő súlyos betegen feküdt és megkérte barátját, értékesítsen részére néhány ékszerdarabot. Az ékszerek Schlichter üzletébe kerültek, aki tovább adta az aranygyűrűket és karkötőket Török Ferenc rajkai lakosnak. Minthogy a rendelet értelmében magánosok egymástól ékszereket nem vásárolhatnak, megindult a büntető eljárás ugy Juhász, mint Török ellen és vádat emelt az államügyész Schlichter Zoltánal szemben is büntető eljárással. Az uszorabíróóság Juhászt jogerősen felmentette, Török Ferencet tiz honapi börtönre ítélte. Schlichter Zoltánt másfél évi börtönnel sújtotta s kiszabott ezenkívül 5000 forint vagyoni elégtételt, 2000 forint pénzbüntetést, továbbá megfosztotta ipar engedélyétől és elvesztette üzlethelyiségét. Az indoklás szerint az ékszerésznek kötelessége lett volt a tiltott ékszereladást azonnal a rendőrség tudomására hozni, ehelyett ő maga segítette elő a büntetőeljárást. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

Új lakásügyi rendelet

Népm. & Pm/Mk Gá Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztortanács elfogadta az új lakásügyi rendeletet. Ezzel a rendelettel a gyakorlati életben be nem vált székesfővárosi lakásügyi döntőbizottság megszűnik. A másodfokú hatóság a lakásügyi közigazgatás körébe tartozó ügyekben végső fokon dönt. Határozata ellen további jogorvoslatnak /fellebbezés, fülülvizsgálati kérelem/ helye nincs. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. szeptember 3. 10 óra 10 perc

/Uj lakásügyi rendelet...folyt./ & Pm/Mk Gá

A lakásügyi közigazgatás körébe tartozó ügyben hozott határozat ellen újrafelvételi kérelemnek szintén nincs helye. A miniszter az eljáró hatóságokat szabályszerű eljárás követésére utasíthatja akkor, ha a határozat jogszabályt vagy közérdeket sért. Ebben az esetben a jogerős határozatot megsemmisítheti. /MTI/

A MINSZ részvétlávírata

Kö/Hné/Vá So

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége az alábbi táviratot intézte a Szovjetunió Antifasiszta Ifjúsági Bizottságához: "A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége mély megrendüléssel és fájdalommal értesült A. Zsdanov, a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Partja politikai bizottsága titkárnak, a béke és haladás bátor harcosának haláláról. A magyar ifjúság őszintén együttérző a gyászoló szovjet néppel és ifjúsággal.

A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nevében: Non György, a MINSZ elnöke." /MTI/

Kifosztották egy gyarvezető lakását

Fő JF & Mn/Mn/Vá So

Lindberg Dezső gyarvezető feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik Bécsi-ut 1. szám alatti lakásának előszobafalát kibontva, behatoltak a lakásba és onnan 20,000 forint készpénzt és 10,000 forint értékű ruhaneműt elloptak. A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére. /MTI/

Halálugrás

Fő JF & Mn/Mn/Vá Kö-So

Csütörtökön délután a Szent Domonkos-utca 11. szám ház III. emeletének folyosóablakából kiugrott özv. Glückstahl Lipótné 80 éves háztartásbeli és az udvar kövezetén halálra zuhant. Rokonai elmondták, hogy az idős hölgy négy gyermekét deportálták annak idején s egyikük sem tért vissza. /MTI/

Elfogott fegyházzökövöny

Fő JF & Mn/Mn/Vá Kö-So

A rendőrség hosszas nyomozás után anyjának Üllői-uti lakasan elfogta Király Istvánt, aki a vadi fegyházból 1947 végén megszökött. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. szeptember 3. 10 óra 10 perc

A nemzetközi bőripari kongresszus üdvözlő távirata Gerő Ernő miniszterhoz

Szu & Za/Sz/Hné Gá

A nemzetközi bőripari kongresszus az alábbi üdvözlő táviratot küldte Gerő Ernő miniszternek, mint a Műszaki és Természettudományi Egyesültek Szövetsége elnökének: "A Magyar Bőrtöchnikusok Tudományos Egyesületének első nemzetközi kongresszusa tisztelttel üdvözlöi Miniszter Urat, Szövetségünk díszelnökét, az ország első ölmunkását. A bőripari munkásság és értelmiség együttes munkájával tovább fokozzuk a bőripari mennyiségi és minőségi termelését." /MTI/

Elítélték a zsaroló tolopfelügyelőt

Kir & VG/VG/Hné Gá

P ó c s , szeptember 3.

A pécsi törvényszék büntető tanácsa esütörtökön négy napos tárgyalás után hirdetőt ítéletet Daróczy János volt ibafai tolopfelügyelő és hét társa bűncselekményében, akiket két évvel ezelőtt Hötvehely, Szágy és Kán községekben a kitalopítás során olkővetott bűncselekmények miatt többrendbeli zsarolással, tiltott fogycartartással, lopással, hivatali sikasztással és hivatali hatalommal való visszaélés vátségővel vádol- tak. A bíróság Daróczy Jánost háromévi és hathónapi fogházra és ötévi po- litikai és hivatali jogvesztésre, hét vádlotttársát pedig egy hónaptól egy évig terjedő fogház, illetve börtönbüntetésre ítélte nem jogerősen. /MTI/

Letartóztatott aranyrojtogető

Fő JF & Mn/Mn/Hné Kö

A gazdasági rendőrségnek tudomására jutott, hogy Schwarz Sándor ökszorósz Templom-utca 3 szám alatti üzletében körül- belül egy kilogram súlyu aranyókszort rojtogetőt, amit az aranynaplóba nem vezetett be. Házkutatás során a nyomozók körülbelül egy kilogram súlyu aranyókszort találtak meg nála, amit Schwarz még az infláció idején vásá- rolt össze. Előzetes letartóztatásba helyezték és a valutaügycsészőghöz ki- sőték át. /MTI/

Külföldre szökött a volt Magyar Divatesarnok hírhedt főrészvönyöso

Fő JF & Mn/Mn/Hné Kö

Ruttkai Antal, a volt Magyar Divatesarnok hírhedt főrészvönyöso és vezérigazgatója külföldre szökött. A gazdasági rendőrség szigoru vizsgálatot indított meg az ügyben, mert forintkláján- lás büntetővel alaposan gyanusítható. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 szeptember 3 10 óra 35 per.

Készül a nagylakások műszaki megosztásáról szóló rendelet végrehajtási utasítása
 Bp Vm & /Hm/Hné Gá Se Nagyszámban fordul elő, hogy a lakáshivatal által több bérlőnek szabályszerűen kiutalt lakásban egy konyhára 3-4 társbérlő is oszik, számos lakóhelyiségnek közvetlen kijárása nincs, vagy a világítás, fűtési lehetőség és az egészségügyi berendezés hiányos. E helyzet beláthatatlan szociális, társadalmi, közbiztonsági és közegészségügyi következményei miatt határozta el a kormány rendeletileg a társbérlőket minél gyorsabb és hatékonyabb felszámolását. A társbérlőket megszüntetésre vonatkozó kormányrendelet nagy kedvezményeket biztosít a tulajdonosnak és a bérlőknek a műszaki átalakításokra. A bérlő az átalakítás költségeiből a lakóérbe folyamatosan beszámíthatja azt az összeget, amely a háztulajdonosnak az átalakításból eredő házzadókedvezmény folytán megtérül.

A rendelet végrehajtási utasítása a szociális lakástermelés legkivánatosabb lakástípusnak, a teljes komforttal ellátott kialakítások építését segíti elő.

A főváros városrendezési és magánépítési ügyosztályán máris nagyszámban jelentkeznek a társbérlők és érdeklődnek az átépítés lehetőségei iránt. /MTI/

A lakástüvegvezési akció sikore

ÉpM & Hné Gá Se Öt héttel ezelőtt indult meg Budapesten az olcsó lakástüvegvezési akció, amelynek keretében 27 forint helyett 20 forintért lehet négyzetméterenként beüvegvezetni a lakásokat. Az akció olyan sikerrel járt, hogy Budapest összes üvegvező iparosai, szakmunkásai és segédmunkásai foglalkoztatást nyertek és az üvegvező iparban a fővárosban teljesen megszűnt a munkanélküliség. /MTI/

A mezőgazdasági ingatlanok haszonbérleti jelentkezzenek az előljáróságokon

Bp & Vm/Hm/Hné Gá Se A polgármester felhívja mindazokat, akik a mezőgazdasági ingatlanok haszonbérletéről intézkedő kormányrendelet hatálya alá eső ingatlan bérbevettek, vagy bérbeadtak, hogy az ingatlan fekvése szerint illetékes területi előljáróságokon szeptember 6.-ig tegyék meg bejelentésüket. Ugyanitt kell jelentkezni a haszonbérlet átvételére jogosultaknak is. A fővárosi földhivatal utasítja a községek előljáróságait a földhaszonbérlet bejelentésének végrehajtására. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 szeptember 3 10 óra 50 perc

Nemzetközi büntügyi kongresszus Prágában

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Gá Se Prágában szeptember 6-tól 10.-ig nemzetközi büntügyi kongresszust rendeznek. A kongresszuson több ország büntügyi szakértője jelenik meg. Magyarországról dr. Komény Gábor rendőrvetérőrnagy és Garamvölgyi Vilmos rendőrezredes vesznek részt a kongresszuson. /MTI/

Hat munkásné kapott 1.000 forint jutalmat a szegedi kendergyárban

Kir & NÁ/m/Hné Gá Se Szeged, szeptember 3. Az ujszegedi kendergyárban a munkaversenyben elért kiváló munkájáért hat munkás kapott egyenként ezer forintos jutalmat. A kitüntetett munkások Bartha Pálné, Dobó Ilona, Papp Antalné, Kránics Jánosné, Sőtthi Jánosné a kenderfonó üzemből és Dókány Jánosné a szövőüzemből. /MTI/

Négyen kaptak "Mintagazda" kitüntetést Szegeden

Kir & NÁ/m/Hné OMVI Gá Se Szeged, szeptember 3. Az Országos Mezőgazdasági Versenyiroda kiértékelte a "Mintagazda" kitüntetésre felterjesztett gazdák eredményeit. Nagyszegedről 20 gazdát terjesztettek fel, akik közül négyen kapták meg a kitüntetést. A kitüntetett gazdák Fodor Sándor Szatymaz, Ókrus József Szentmihálytelek, Nyitrai Antal Szeged és Papdi József Királyhalom. /MTI/

Nomlótozó gépeket, esztrákat, facsometókat és borárut adott el egy veszedelmes szőlőhalmos

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Gá Se A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Glauber Jóné többszörösen büntetett előéletű egyént, aki mint az Agrárkereskedelmi Szövetkezet alkalmazottja vállalat nevében nomlótozó árucikkokat, gépeket, esztrákat, facsometót, bort és bort kínált eladásra a nagyszegedi előlegeket vett fel. Budapesti vendéglistáktól borszállítás címén 8.000 forint előleget esalt ki, a bort azonban nem szállította le. A veszedelmes szőlőhalmos ellen megindult az eljárás. /MTI/

Elfogott fegyházzököny

Fő & JF/Mn/Mn/Hné Kő Se A rendőrség hosszas nyomozás után anyjának Üllői-uti lakásán elfogta Király Istvánt, aki a váci fegyházból 1947 őv végén megszökött. /MTI/

TL

B 7. kiadás

1948 szeptember 3

11 óra 5 perc

Templomokat épít a demokrácia - 35 millió a csonka törvény középítőzéseire

ÉpM § /Hné Gá So Az öthónapos "csonka törvényben" a magyarországi lakástornélóson kívül nagyszabású középítőzéseket bonyolítanak le. Az Országos Torv hivatal és a Gazdasági Főtanács erre a célra 35 millió forintot bocsátott az építésiügyi minisztérium rendelkezésére. A középítőzések korlátozottan helyreállítják a vallás- és közoktatásiügyi minisztérium, a földművelésügyi minisztérium, a pénzügyminisztérium, a külügyminisztérium, a közigazgatási bíróság és igazságügyminisztérium szökházait.

2,750,000 forintot fordítanak az öthónapos törvényben a Bécsikapu-téri evangélikus templom, a Potófi-téri görög-katolikus templom, a debreceni református Nagytemplom, az esztergomi bazilika, a székesfehérvári izraelita templom, a budapesti Országos Levéltár, a Tudományos Akadémia, a Nemzeti Múzeum, az Operaház helyreállítására. Budapesten, Székesfehérváron, Szegeden, Debrecenben és Veszprémben rendezőlapítványok és különböző rendőrségi épületek helyreállítására több, mint 8 millió forintot fordítanak az öt hónap folyamán.

6,340,000 forintos helyreállítási munkát bonyolítanak le Budapesten a Fővámpalota, a postakarakókpóntár Szabadság-téri, a Hold-utcai épületein, a Népszínház-utcai, az Üllői-uti, Baross-utcai zálogház épületein és a központi zálogház; a Nemzeti Bank, az Állami Pénzverő épületén. Új épületet kap a horgoshalomi vám-íronbolt, helyreállítják Rajkán a várhivatal közúti kirondoltságnak épületét és Szegeden a fővámpalotát. 3,600,000 forinttal állítják helyre a Statisztikai Hivatalt és a Gazdasági Főtanács szökházait, a köztársasági elnöki palota helyreállítási és átalakítási építőzéseire. 6 millió forintot költenek.

2,600,000 forint költséggel állítják helyre a Budapesti Művelődési Intézetet, a budapesti Gyakorló kereskedelmi iskolát, a pécsi, a bajai, a sátoraljaújhegyi, a miskolci és postszentlőrinci kereskedelmi iskolát. 4 millió forinttal Budapesten és főként vidéken közigazgatási épületeket állítanak helyre. Az Országgyűlés épületének helyreállítására 2,100,000 forintot költenek. /MTI/

TL

B 8. kiadás

1948 szeptember 3

11 óra 15 perc

Megnyitották az őszi Vásárt

Kö/Hm/Hné Gá So Szakasits Árpád köztársasági elnök pénteken reggel ünnepélyesen megnyitotta a Budapesti őszi Vásárt. Az ünnepélyes megnyitáson megjelentek Dinnyés Lajos miniszterelnök és Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes vezetésével a kormány tagjai, Puskin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és a budapesti külképviseletek vezetői, Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtájkára, Boroi Andor, az Országos Torv hivatal főtájkára és a magyar gazdasági élet sok más vezető személyisége, Harastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke, a népi szervezetek és társadalmi egyesületek vezetői; a koalíciós pártok vezetői és a magyar közélet sok más személyisége.

A Himnusz elhangzása után Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes lépett a mikrofon elé és a következőket mondta:

- A második budapesti őszi Vásár kiállítása újra tanubizonyítást fog tenni arról, hogy a magyar ipar, a magyar mezőgazdaság egészséges, erőteljes iramban fejlődik tovább. Ezen a kiállításon a magyar ipar elsősorban a fogyasztási cikkek mutatja be és ezen belül is a tulsulyt azokra a fogyasztási cikkekre helyezte, amelyek a mezőgazdaságot szolgálják.

- A kiállítás mezőgazdasági része elsősorban az újgazdák eredményeit óhajtja bemutatni. Ezen belül először kerülnek bemutatásra a mezőgazdasági állami gépek, elsősorban szerepolnak jelentőségűkhöz méltóan a szövetkezetek. Ezen a kiállításon fogjuk bemutatni a magyar demokrácia egyik nagy eredményét: a rizstornélós kiszélesítést és általánosítását: Egyszóval három százaz osztendő után végre a magyar mezőgazdaságnak módjában lesz egy közepes tornés egészséges eredményeit bemutatni Budapest és az ország népének.

- Jelentős számunkra ez a kiállítás azért, mert a felszabadulás óta először tudtuk elérni, hogy tavasszal és ősszel is tartunk vásárt és, hogy ezen a téren is felnyomuljunk a béko színvonalára és utolérjük ebben a tekintetben is a külföldet.

Rákosi Máttyás felkérte a köztársasági elnököt, hogy nyissa meg a Vásárt. /Folyt.köv./

A kisiparos kongresszus első napja

Na/Hm/Hné Gá So Pénteken reggel nyit meg ünnepélyes külsőségek között a kisiparosság kéznapos országos küldöttkongresszusa az ország minden városából és községéből 400 küldött gyűlt egybe, hogy itt, a Vasas szökház földszitott tornében megvitassa azokat a problémákat, amelyek a kisiparosság előtt állnak, megkeresse azokat az utakat, amelyekon haladva az országnak ez a dolgozó rétege is bekapcsolódhatik a tervezőalkodás menetébe. /Folyt.köv./

LP

B 9 kiadás

1948 szeptember 3

11 óra 30 perc

/A kisiparos kongresszus első napja, 1. folytatás./

Na/HM/Hné Gá A Vasas-székház dísztermét nemzetiszíni zászalókkal gyönyörűen feldíszítették, táblák hirdetik a kongresszus felmondait: "Új utakon a jobb élet felé" "Önkéntes szövetségekkel omoljuk a kisiparos életszínvonalát" "Tervezzük a népi demokráciáért". Nagy tapssal és éljonzással fogadta a kongresszus a kormány képviselőit Rios István igazságügyminisztert és Kerecsényi Imre iparügyi államtitkár.

A Himnusz előnkölése után Pásztor Béla a KIOSZ országos főtitkára megnyitóbeszédében válaszolt a kongresszus jelentőségét, rámutatva arra, hogy a kongresszus két napos tanácskozásain a kisiparosság sorsdöntő kérdéseit vitatja meg.

Fris. István, a MDP központi vezetősége nevében köszöntötte a kongresszust. Rámutatott arra, hogy a Magyar Dolgozók Pártja a dolgozó társadalom értékes részének tekintette mindig a kisiparosságot, amely a múltban az ország kizsákmányoltjai közé tartozott. A felszabadulás után bekövetkezett változások természetesen kihatással voltak a kisiparosságra is, amely a népi demokráciában jobban megtalálja a helyét, mint a régi tőkés Magyarországon. A gazdasági viszonyok javulásával egyidejűleg javul a kisiparosság helyzete is. Egységes szervezetbe tömörült immár a magyar kisiparosság és az az egységes szervezet a KIOSZ az OKISZ-al együttműködve biztosíthatja az iparosság gazdasági felolmlkodését. Marx, Lenin és Sztálin nyelvével jár a MDP, amikor azt hirdeti, hogy a kisiparosságnak is meg kell találnia az ország többi dolgozó rétegével együtt azt az utat, mely a szocializmus felé vezet.

Fris. István szavait a megjelentek lelkes tapssal és éljonzással fogadták és helyükéről felállva sokáig ünnepeltek a magyar dolgozók egységes, hatalmas pártját.

Ezután Kerecsényi Imre iparügyi államtitkár mondott ünnepi beszédet.

A demokratikus kormányzat nevében üdvözölte a kisipar több, mint kétszáz ezernyi dolgozóját és a kongresszuson megjelent küldötteit. Rámutatott arra, hogy a jó termés, gyáripari termelésünk megnövekedése, a tervezdalkodás első évének eredményei, népünk életszínvonalának emelkedése nem maradtak kihatás nélkül a kisiparosságra sem. /Folyt.köv./

József Attila - franciául

VKM & Mm/Mn/Hné Gá So Armand Robin francia költő és műfordító még májusban megkezdte József Attila összes költeményeinek francia nyelvre való átültetését. Kér vorem a "Dunánál" és a "Bánat" című már meg is jelent az egyik előkelő francia folyóiratban.

Rövidesen megjelent franciá fordításban Bartók Béla levelezése is./MTI/

LP.

B 10 kiadás

1948. szeptember 3.

11 óra 40 perc

Ítélet a Ferrotchnika volt vezetőinek hűtlenségi bűntügyében.

Tö & Ma/HM/Mn37 Me Pénteken délután háromnegyed tíz órakor hirdette ki Rác Endre tanácselnök a Ferrotchnika volt vezetőinek ismeretlenség bűntügyében a népbíróság ítéletét. A bíróság bűnsnek mondotta ki a megszökött László Vilmos gépészmérnököt hűtlenség bűntettében és kivándorlásra való csábítás bűntettében, ezért tíz évi fegyházra, teljes vagyonelkobzásra és tízévi politikai jogvesztésre ítélte. Az ugyancsak megszökött Király Pál gépészmérnököt is bűnsnek mondották ki távollétében hűtlenség bűntette miatt és ezért tíz évi fegyházra, teljes vagyonelkobzásra és tízévi politikai jogvesztésre ítélték. Ifjabb Györik József gépészmérnök hűtlenségre vonatkozó feljelentési kötelezettség elmulasztása és kivándorlásra való csábítás miatt: hat évi börtön - és három ezer forint pénzbüntetést kapott; ezenkívül politikai jogait öt évre felfüggesztették. Kelemen András szabadalmi ügyvivő büntetése hűtlenség bűntetté miatt: három évi fegyház és három évi politikai jogvesztés. Bűnsnek mondta ki a bíróság ifjabb Salánki Emil tisztviselőt hűtlenség megsegítésének bűntette miatt. Büntetése: négy évi fegyház, 2000 forint vagyon elégtétel, tízévi politikai jogvesztés. László Vilmosné kivándorlásra való csábítás vétségé miatt négy hónapi fegyházbüntetést kapott, politikai jogait három évre felfüggesztették. Bűnsnek mondta ki a bíróság Kerecsényi Ilona tisztviselőt hűtlenség megsegítése, valamint kivándorlásra való csábítás bűntettében és ezért hat évi fegyházra és tízévi politikai jogvesztésre ítélte. Pusztai Tibor vállalatvezető bűnpártolás vétségé miatt nyolc hónapi fegyházbüntetést kapott, politikai jogait három évre felfüggesztették. Anzenberger Mihály gépészmérnököt a hűtlenség vádjá alól felmentették. Takács József magántisztviselőt bűnpártolás vétségéért négy hónapi fegyházra és három évi politikai jogvesztésre ítélték. Ipolyi-Keller György magántisztviselőt, Takács József gépészmérnököt és Jókai Géza esztergályost bűnpártolás vétségéért egyenként négy hónapi fegyházra és három évi politikai jogvesztésre ítélték, míg Nagy Lajos koosmárost a népbíróság a bűnpártolás vétségének vádjá alól felmentette.

Rác Endre tanácselnök ezután az ítélet indokolását ismertette.

/Folyt.köv./ TL

Megnyitották az Őszi Vásárt /I. folytatás/ Kő/Mn/Vá Gá

Szakasits Árpád köztársasági elnök megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a most megnyitott Őszi Vásáron megmutató sok kitűnő eredmény és siker kizárólag a magyar dolgozó nép lendületes munkájának, hatalmas erőfeszítéseinek köszönhető. A vásár az öntudatra ébredt dolgozó milliók munkájának legnagyobb megnyilvánulása.

- Ez az év - mondotta a köztársasági elnök - a sikerek osztója. A hároméves törvényszabás elérésére elért eredmények lehetővé teszik a munka két év és öt hónap alatt való befejezését, az életszínvonal szemléltetését, napról-napra emelkedik, a termelés állandóan növekszik, az újjáépítés gyors iramban halad előre. Fokozatosan erősödik a nép hatalma, megszilárdul a demokrácia tekintélye és sorra megvalósulnak népünk legjobbjainak elgondolásai. A gyárak, a bányák, a bankok államosításával átalakult egész gazdasági életünk.

Hangsúlyozta a köztársasági elnök, hogy mindezek az eredmények csak a politikai téren bekövetkezett sorozatos sikerek után jöhettek létre. A munkások megvalósulása, a munkáspárt vezetésének szorosabbra fűzése, a demokratikus pártok közötti együttműködés és béke lehetővé teszi az új Magyar Függetlenségi Front kialakítását és ez megteremtí a szilárd és széles alapot a további országépítő munkához. Ebben a munkában nem gátolhat bennünket sem külső, sem belső ellenség, mert az egész magyar nemzet döntő többsége foglalkoztatva, lelkesen munkára és haragra készen áll a népi demokrácia mögött. Nyugodt bizalommal tekinthetünk a jövő felé és haladhatunk előre további nagyszerű alkotások megteremtésére.

- A Budapesti Őszi Vásár a hatalmas alkotások egyik legszebb láncszeme. Különös jelentőséget ad a vásárnak, hogy megnyitása egybeesik az új munkaverseny kezdetével. A munkaversenyek eddigi eredményei büszkeséggel töltöttek el bennünket. Jogos reménytel várjuk az új sikereket, az új alkotásokat, a munkaversenyek során kibontakozó újabb kimagasló teljesítményeket.

- A centenáriumi évében áldozatos munkával, küzdeni akarásával, Decsületes erőfeszítésével vált méltóvá 48 éves hajományaihoz a dolgozó magyarság. A népi demokráciának nagy családjának hasznos tagja ez az ország. Minden cselekedetünkkel a béke megszilárdításán, az emberiség jólété emelésén, boldogulásán fáradozunk. A béke hatalmas épületének alapjaihoz járultunk hozzá egy téglával a Budapesti Őszi Vásár megrendezésével, amelyet a gondolatok jegyében megnyitok.

Szakasits Árpád köztársasági elnök a megnyitás után a megjelent személyiségekkel együtt megtekintette a vásárt. /MTI/

S.

/A kisiparos kongresszus első napja, I. folytatás./

Na/Hm/Hné Gá Se

Mind számosabban vannak abban a helyzetben, hogy igénybe vegyék és gyakrabban vegyék igénybe a kisiparos munkáját, olyan munkát, amit más, mint kisiparos nem is végezhet el. Ezek a munkák azonban önmagukban nem biztosítják és nem is biztosíthatják a kisiparosság két-száz-ezerfőnyi dolgozója számára a munkának azt az állandóságát, törvényszerűségét, amit a nemzetgazdaság és a kisiparosság érdeke egyaránt megkíván.

- A mi feladatunk - folytatta az államtitkár - do ennek a kongresszusnak a feladata is megtalálni a módszereket, amelyek alkalmasak arra, hogy a kisipar termelői orvít a nemzetgazdaság szolgálatába állítsák, iparunk fejlődésének és a kisiparosság dolgozó tömegének javára. A kisipar felzárkóztatásának legfontosabb előfeltétele megszabadítani a kisipar dolgozóit azoktól a nagytőkés elemektől, melyek a kisiparosokat a bankuzsora és a nagykereskedői uzsora eszközöivel kiszakmányolták.

Az államtitkár ezután rámutatott arra, hogy a kisiparosok nagy részének anyagellátása az országos kisipari szövötközeten keresztül történik, ami a múlttal szemben óriási javulást jelent. Maguk a kisiparosok állapítják meg, hogy az anyagellátás egyben mennyiségi szempontból is lényegesen emelkedett. A múlt évi havi átlaggal szemben az idén havi átlagban például pamut-méteráruból 50.000 méter helyett 70.000 méter, különféle papírosfajtákból 333 ezer kiló helyett 423.000 kilogram, típuscipőre való bőrből 70.833 pár helyett 94.828 pár, nőrtöltőtű cipőre 13.300 pár helyett 20.000 pár, foliás cipőre 25.000 helyett 40.000 párnak megfelelő bőrmennyiség, szíjjártóbőrökre 2.900 kiló helyett 5.000 kilogram, nyorszűrtől 8.000 kiló helyett 15.000 kiló, tongerikoményitől 8.000 kiló helyett 15.000 kilogram, amóniákszódából 180.000 kiló helyett 200.000 kiló, anilinfestékből 1.800 kiló helyett 2.000 kiló, Glauber-sóból 4.500 kiló helyett 5.000 kiló, gyantából 11.700 kiló helyett 13.000 kiló, kancóból 22.500 kiló helyett 25.000 kiló, kátrányból 72.000 kiló helyett 80.000 kiló, vattából 6500 kiló helyett 10.000 kiló, lenolajból 25.000 kiló helyett 40.000 kiló, különféle szögökből a múltévi rapszódikus ellátás helyett havi 237.300 kiló jutott a kisiparosok közé. A fűrészanyagok közül, kovács-szénből és a nyorsanyagok egész sorából kioldó az ellátás, egy soros nyorsanyag felszabadult a zárolás alól. Mindezek alapján megállapítható, hogy a kisipar nyorsanyagellátása javul, egyre több nyorsanyag kerül feloldozásra a kisiparosokhoz. Az OKISZ a kisiparosoknak csupán 4-5 százalékos közlelési költséget számít föl. /Folyt.köv./ S.

B/3 kiadás

1948. szeptember 3.

12 óra 30 perc

/Kisipari kongresszus, 2. folytatás/ Na/Hm/Go Gá So

- A népi demokrácia megerősödése a kisipari hitelek vonalán is meglátszik. Augusztus 31-én csupán az egyéni hitelek összege 1,966.000 forintot tett ki, az OKISZ keretébe tartozó szövetkezetek hitele 7,300.000 forintot, az egyéb kisipari szövetkezeteknek nyújtott hitel 3,456.000 forintot, vagyis a kisiparnak nyújtott hitel összesen 12,722.000 forintot tesz ki. Ezenfelül a tervhivatal beruházásokra ez év végéig még egy millió forintot, az Országos Szövetkezeti Hitelintézet pedig fiókjain keresztül 4 millió forint hitelt nyújt a kisiparosoknak. Ez azt jelenti, hogy az év végéig a kisipari hitelek összege közel 20,000.000 forintot tesz majd ki.

- Sok szó esik mostanában a kisiparosok között a kisipar "államosításáról". A hírverés azoktól származik, akik a kisiparoságot, mely mindinkább a népi demokrácia mellett sorakozik fel, szembe kívánják állítani a munkássággal, a dolgozó parasztsággal és a haladó értelmiséggel.

A hírverés azoktól származik, akik a múltban, mint vállalkozók kiszípolozták a kisiparoságot és igyekeztek a reakció uszályába vonni. Ezek a kisipar elmaradottságából, széttagoltságából éltek és most nem tetszik nekik, hogy a kisiparoság rátalált arra a helyes útra, mely elmaradottságát megszünteti, termelő erőt összefogja és fejlődő, öntudatos jólétben erősödő dolgozó réteggé teszi. Ez az út az önkéntes szövetkezés útja!

- A népi demokrácia célja a termelés fokozása és ebbe be akarja vonni a kisiparosok százezres tömegét is. Az OKISZ feladata a kisipari szövetkezetek szervezése és támogatása. Jelenleg mintegy 450 kisipari szövetkezet működik. Nincs szó arról, hogy a kisiparoságot bárki szövetkezetekbe kényszerítse, ellenben arról van szó, hogy az önként szövetkezni kívánó kisiparosokat támogassuk. Még vagyok győződve arról - mondotta - hogy ezen az úton a kisiparoság a maga minőségi termelésével fel fogja venni a versenyt a nagyiparral és ipari termelésünk, nemzetgazdaságunk egyik oszlopa lesz. A kisiparosok legutóbbi kiállításai azt bizonyítják, hogy a kisiparoság alkotásra készen áll a népi demokrácia szolgálatában. A kisiparosok a munkásosztállyal és parasztsággal szövetségben építi szabad, népi demokráciánkat és saját anyagi biztonságát.

- A KIOSZ-ba tömörült egységes kisiparoság nem játékszere többé a nagy tőkének és kiszolgáltatónak, de Kovácsa országunk felemelkedésének és saját jobb sorsának is - fejezte be nagy tapssal és éljenzéssel fogadott beszédét Károly Imre államtitkár.

Sipos István a KIOSZ országos ügyvezető elnöke beszámolt a KIOSZ eddigi munkájáról és jövő feladatairól. Bemutatott arra, hogy ha a kisiparoság eddig nem tudta minden problémáját megoldani, az részben annak tulajdonítható, hogy nem tudott egységesen, szervezeten lépni saját érdekében. Legfontosabb feladat tehát az egység megteremtése volt, amit döntően befolyásolt egyre erősödő népi demokráciánk. Az a tény, hogy a kisiparosok döntő többsége egységesen áll a szabad szervezet mögött, biztosíték arra, hogy a KIOSZ vezetésével haladhat az iparosok a felemelkedés útján. /Folyt.köv./

B/4 kiadás

1948. szeptember 3.

12 óra 30 perc

/Itólot a Ferrotechnika volt vezetőinek hűtlenségi bűnügyében, folytatás/

Tö & UL/Hm/Hnó Gá So Az itólot indokolásában részletezi a nagy "hazaárulási üzlet" történetét, a Toró-körúton történt első "véletlen" találkozástól Pusztai és Györök közt, az utójára rondóközre kerülő vádlott: Salánki Emil letartóztatásáig. A történetből kiderül, hogy a fővádlottak üzletszerűen árulták a hazát és ebbe kapcsolódtak be mint opizóduszoroplók - a többi vádlottak.

Lótsós Vilmos, az elsőrendű vádlott, annak tudatában, hogy az ország újjáépítéséhez minden értékre szükség van és annak tudatában, hogy a munka jelenti minden ország számára a legnagyobb értéket, kizárólag anyagi előnyök miatt alapítását határozta el egy olyan földrészben, melynek ezidőszerinti politikája Magyarország őszinte békevágyával éles ellentétben áll. - Ezért árulta el egyik fontos fegyverszabadalmunkat és ezért igyekezett magyar szakmunkásokat idegen ország szolgálatába fogyorgyártásra beállítani.

Dr. Rácz tanácselnök hangsúlyozta még az itólot indokolásában, hogy Lótsós és társai üzletszerűen akarták a szakmunkásokat Dominica államba kivándoroltatni. Dr. Szalai József néptárgyszés az itólot ellen sommisségi panaszt jelentett be súlyosbításért a NOT-hoz. /MTI/

Megállapítják Budapest épületeinek életkorát

Bp & Vm/Hm/Hnó So Az épületek viszonylagos elöregedése és az utolsó évek technikai fejlődése és a háborús csolokmányok kivételében rendkívül meggyorsult, különösen a múlt évszázad végén épült Budapeston. A főváros városrendezői és magánépítési ügyosztálya köpt akar szerezni Budapest épületviszonyairól. Ezért az elöregedett, olavult, ideiglenes jellegű, szabályozás alá eső és közműveknélküli épületeket nyilvántartásba veszik, hogy átalakításoknál, lebontásoknál és a városrendezés minden egyéb ágánál tudjanak az épületekre vonatkozó minden adatról. /MTI/

"Kiskereskedő és szövetkezet" címmel új lap indul

KIOSZ § /Hnó So A Boszorzó Szövetkezetek Országos Szövetsége lapot indít. Az új szövetkezeti lap első száma szeptember 15.-én jelenik meg "Kiskereskedő és Szövetkezet" címmel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás

1948. szeptember 3.

12 óra 5 perc

/Kisipari kongresszus, 3. folytatás/ Na/Hm/Go Gá Se

A jövő feladatairól beszélve felhívta a figyelmet a tervezett munka jelentőségére, majd a szövetkezeti mozgalomról beszélt. Rámutatott arra, hogy ma már körülbelül 8000 kisiparos dolgozik 400 szövetkezetben. Ezek az önkéntes szövetkezetek nagymértékben hozzájárulnak a kisipari dolgozók helyzetének javításához és az ország felemelkedéséhez.

Gelléri Gábor az Országos Kisipari Szövetkezet vezérigazgatója ismertette az OKISZ megalakulását és feladatait. - Le kell szögezni - mondotta - hogy a kisipari szövetkezeti terek nem bér munkások, hanem tényleges tulajdonosai a szövetkezetnek. A szövetkezeti terek jövője egyenes arányban áll a vezetett munkájukkal. Ezekben a termelő szövetkezetekben belül fog kialakulni a gondtalan kisiparos réteg. A beszédek után megindult a vita a két referátum fölött. /Folyt.köv./

Rémhirterjesztőket vett őrizetbe a rendőrség

Kir. & VG/VG/Go BM Kö Se P é o s, szeptember 3.
A pécsi rendőrség rémhírterjesztés miatt eljárást indított Lócsay Ferenc nyug. alezredes várszeri, Baranya József volt csendőr, bölcskei, Fritschl Adám népköcsivezető tolnamőzsi és Kis-markó János telepfelügyelő hegyhatmaróci lakos ellen. /MTI/

Szombaton nyílik a Dacály-utcai népsztrand

Bp & Vm/Hm/Go Gá Se A Dacály-utcai népsztrand, amely a főváros legnagyobb strandja lesz, szombaton reggel nyílik. A város által épített hatalmas öltöző és vetkőző helyiség egyelőre 4800 személy befogadására alkalmas. A főváros lebontatja az ideiglenes deszkabódékat, ahol eddig az öltözés és vetkőzés történtek. A strandra az egésznapos belépőjegy ára 3 forint lesz, szakszervezeti tereknek 2 forint, gyermekeknek 1 forint. /MTI/

Hírek a beszoállítás arcvonaláról

BM & Mh/Mh/Go Se A beszoállítás országsszerte rendben folyik. Komárom-, Szigetmonostori- vármegyében a beszoállítási verseny élén Forgács Géza háromgyermekes, másfélholdas tatabányai lakos áll, aki 1167 százalékos eredményt ért el. A legjobb eredményt elért község Vertesszőlős 159 százalékkal.

Szatmár- és Bereg-vármegyében eljárás indult id. Kerekes Bertalan 72 holdas szatmárcseri nagyszabású ellen. Kerekes három székér kicsőpeletlen gabonát, takarmányozásra tárolt. /Folyt.köv.

L P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás

1948 szeptember 3

12 óra 55 perc

Orvosok kitüntetője

ME & /Hnó/Hnó Kö So A Contonáris Orvosi Nagyhót alkalmával a következő orvosok részesültek kitüntetésben:

A Magyar Köztársasági Erdemrend kiskoroszt-jót kapta: dr. Potónyi Géza egyetemi ny. r. tanár, dr. Babits Antal egy.ny.r.tanár, dr. Gogosi-Kiss Pál egy.ny.r. tanár, dr. Bakács Tibor tisztifőorvos. A Magyar Köztársasági Erdemérem arany fokozatát kapta: dr. Balint Pótor egy. m. tanár, dr. Gömbri Pál egy. m. tanár, dr. Biró László egy. m. tanár, dr. Fazakas Lajos, dr. Balogh Károly egy.ny.r. tanár, dr. Boros Béla egy. ny.r. tanár, dr. Fornóth Béla egy.ny.r. tanár, dr. Lajos László egy. ny. r. tanár, dr. Lissák Kálmán egy.ny.r. tanár, dr. Zalka Ödön egy.ny. r. tanár, A Magyar Köztársasági Erdemérem ezüst fokozatát kapta: dr. Czokkol Örcse tisztifőorvos, dr. Glauber Andor adjunctus, dr. Gráf Ferenc belklinika tanársegéd, dr. Román József tisztifőorvos, dr. Toldi Endre, dr. Kassai Dezső egy.m. tanár, dr. Csoszkó László.

Az Orvosszakszervezet kongresszusa alkalmával kitüntetésben részesültek:

A köztársasági elnök olismérésének ezüst koszoruját kapta dr. Weill Emil, az Orvosszakszervezet elnöke. A Magyar Köztársasági Erdemrend kiskoroszt-jót kapta dr. Foroncz Gábor, az Orvosszakszervezet főtitkára, dr. Kuti Gyula, az Orvosszakszervezet osztályvezetője, dr. Litoczky Andor, OTI igazgató-főorvos, dr. Rostás Oszkár, OTI főorvos, a Magyar Köztársasági Erdemérem arany fokozatát dr. Balassa Sándor, az Újságró Szanatórium Egyesület főorvosa, dr. Csákány György, az Orvosszakszervezet vidéki szervezője, dr. Kaiser Frigyes, az Orvosszakszervezet kádorombizottja, dr. Szinetár Ernő, a Szent János kórház igazgató-főorvosa, dr. Havas Tibor OTI főorvos, dr. Imrőh Gábor, OTI főorvos, az ezüst fokozatot kapta dr. Arató Ottó tisztifőorvos, Dán Ilona, dr. Ádám Ernő MABI főorvos, dr. Faludi Béla, OTI osztályvezető, dr. Gábor Ernő tisztifőorvos, dr. Huszágh Imre, dr. Havas Sándor, Kálmán Dezső, dr. Matyít Lajos orvos, dr. Róti Endre orvos, dr. Steinitz Endre, dr. Szalai Ferenc, dr. Vadász Gyula belklinikai tanársegéd, dr. Viola György tisztifőorvos, dr. Somogyi Esztergom, MABI orvos, a bronz fokozatot kapta: dr. Bán Miklós orvos, dr. Jónás Béla, dr. Kiss Lajos, dr. Raisz Aladár, dr. Wald Béla, az Eötvös Lóránd Rádiumkórház vezető főorvosa. /MTI/

A debreceni színháznak is lesz operagyüttoso

Kir & Mf/m/Hnó Kö So D o b r o c o n, szeptember 3.

A debreceni színház most tartotta első társulati ülését, amelyen Sorochy Andor igazgató azt hangoztatta, hogy a debreceni színháznak az idén első ízben saját operagyüttoso lesz Rubányi Vilmos vezetésével. /MTI/

TL

B. 17 kiadás

1948 szeptember 3

13 óra 10 perc

/Kisipari kongresszus, 3. folytatás./

Fo & Hn/Hnó Kő Se A vita megindulásakor érkezett meg a román kisiparosok országos szövetségének küldöttsége. Dimitru Prodan, a román szövetség alelnöke üdvözölte a kongresszust a 720 román szakmai társulat kisiparosa nevében. Hangsúlyozta, hogy a román kommunista párt, majd az egyesült román munkáspárt működése tette lehetővé, hogy a kisiparosok szabadon dolgozhassanak. Emondotta, hogy a romániai magyar kisiparosok vezetőszerepét töltenek be román kollegáik mellett szakszervezetükben. A szövetség hivatalos lapja magyar nyelven is megjelenik. Esmertette a román kisiparosság helyzetét. Beszédét a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás öltetésével fejezte be.

A román küldöttség a román kisiparosok nevében diszasszlót adományozott a kongresszusnak.

A román küldöttség felszólalása után Gyöngyösi István, az építésügyi minisztérium tanácsosa üdvözölve a kongresszust hangsúlyozta, hogy eddig 12 millió forint értékű közmunkát kaptak a kisiparosok és további 7 millió forint értékű közmunkát irányoztak elő. A jövőben lényeges szempont lesz, hogy kizárólag szakszervezeti tagok részesedjenek különböző munkákból.

Ezután vidéki és fővárosi kisiparos küldöttek szólaltak föl.

/Folyt.köv./

Honvédhét Kaposvárott

Tud. § Mf/m/Hnó Kő Se

K a p o s v á r, szeptember 3.

A honvédség fennállásának százéves évfordulóján Kaposvárott is megrendezik a honvéd-hetet. A honvédhét másorán sportünnepségek, staféták, motorverseny, különböző sportbemutatók és néptünnepok szerepolnek. /MTI/

A hatvani bolvárosi iskola szülői értekezlete

Tud. § Mf/m/Hnó Kő Se

H a t v a n, szeptember 3.

A bolvárosi állami általános iskola első szülői értekezletén majdnem 500 szülő vett részt. Az értekezlet után táviratban üdvözölték Ortutay Gyula kultuszminisztert. /MTI/

LP

B. 18 kiadás

1948. szeptember 3.

12 óra 5 perc

/Hirek a beszoigaltatas arcvonaláról, 1. folyt./ BM & Mn/Mn/Go Se

Bihar vármegyében őrizetbe vették Pekács Sándor 85 holdas kismarjai nagygazdát, aki nagymennyiségű gabonát vont el a beszoigaltatas alól.

Borsod megyében őrizetbe vették Endrédi János mezőcsáti malmost, mert vásárlási igazolvány nélkül adott ki lisztet. Somogy vármegyében Bugyi-Petrás Iván 100 holdas nagygazda nagyobb mennyiségű rozst titokban kicsépelgetett. Eljárás indult ellene. Kállai Sándor, a nagyhalászi malom bérloje, valamint Oláh Miklós és Pácsi István malomkönyvelő kettős könyvelést vezettek az őrlésről s így jelentős mennyiségű kenyérgabonát elvontak a közellátástól. A nyomozás folyamatban van.

Országsszerte a beszoigaltatas gyors iramban folyik. Tolna vármegyében tegnap 2200 mázsa kenyérgabonát csépeltek. Beszoigaltatta 3600 mázst.

Tud. Somogy-vármegye a beszoigaltatást 75,23 százalékkal teljesítette. A járásek között első az izali 89,51 százalékkal, második a nagyatádi 79,54 százalékkal, harmadik a barcsi 74,91 százalékkal. Az egyeni versenyben első Mecseki Ferenc kereshelyi négyholdas gazda 788 százalékkal, második Pálfalvi József háromholdas kisbérki gazda 467 százalékkal, harmadik Pencz János kereshelyi gazda 466 százalékkal.

Győr-Moson megye az október 4-ig előirt beszoigaltatási ütemtervet már augusztus 31-én túlteljesítette. Az előirt 1500 vagon gabona helyett 1782 vagon gabonát szolgáltatott be a megye dolgozó parasztsága. /MTI/

Elfogták a budavidéki villafosztogatókat

Fo JF & M/Mn/Go Se az utóbbi időben Pesthidegkútról, Budaörsről, Törökbálintról, Budafokról egyre több feljelentés érkezett a rendőrségre, hogy ismeretlen tettesek a villákat fosztogatják. A rendőrség erélyes nyomozás után most elfogta a villák fosztogatóit, Kis István, Illyés József és Varró Ferenc foglalkozás nélküli fiatalembereket. A betörőket Varró Ferenc Kelenvölgyi-úti lakásának padlásán találta meg a rendőrség. Boismerték, hogy csak a legutóbbi két betörésükből lopott holmit 20.000 forintért értékesítették. /MTI/

5

MTI BELFÖLDI HIREK

19

8 kiadás

1948. szeptember 3.

13 óra 45 perc

Jelentés a zöldség, zöldsőzelék és gyümölcs heti felhozataláról

KöH & Mh/Mh/Go Kö Se Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy az augusztus 23-tól 29-ig terjedő héten az előző hetihez hasonlóan magas volt a zöldség-, zöldsőzelék és burgonyafelhozatal. Tovább javult a hagyma heti felhozatala, 12.300 mázsáról 13.800 mázsára. A paradicsom felhozatala 880 mázsáról négyszeresére emelkedett, 3670 mázsára; a paprikafelhozatal 4700 mázsáról 6250 mázsára. Ugyancsak emelkedett a gyümölcs felhozatala is az elmúlt héten, 28.700 mázsáról 33.800 mázsára. /MTI/

Középre helyezik a villamossineket a Muzem-köruton és a Bajcsy Zsilinszky-uten is

Bp & Vr/Hm/Go Kö Se A Nagykörti villamossinek középrehelyezési munkálatai gyors ütemben haladnak, a Bsokrt dolgozói elérték a Rákóczi-utat. A középre helyezett sineket elsejétől másodikára virradó éjjel költötték be a Nemzeti Színháznál s most a villamosok közepén haladnak a nyugati pályaudvartól egészen a Rákóczi utig, ami rendkívül meggyorsítja a körut forgalmát. A Bsokrt munkaprogramja szerint még ez év végéig középre helyezik a villamossineket egészen a Rákóczi-térig. A jövő évben befejezik a villamossinek középrehelyezési munkálatait a Nagykörtuton, majd a hároméves terv keretében megkezdik a sinek középrehelyezését a Muzem-körut és a Bajcsy Zsilinszky-uton. /MTI/

Pályázat

§ Hm/Go Kö Se A MABI pályázatot hirdet központi kórházának laboratóriumában egy szakorvosi vagy egy kémikus állásra. Pályázati határidő: szeptember 30. Bővebb felvilágosítást ad a MABI Eln. igazgatási osztálya /VII., Péterfy Sándor utca 14./ /MTI/

Szeptember 10-én veszi át a NOT elnöki tisztét Bojta Béla dr. volt államtitkár

Tö & Sy/Hm/Go Ba A NOT szeptember 10-én délelőtt, 11 órakor teljesülést tart és ezen bucsuzik el az eddigi elnök Major Akos dr. és iktatják be Bojta Béla dr. volt miniszterelnökségi államtitkárt. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás

1948. szeptember 3.

14 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Mo A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 3-án, pénteken délben:

Az angliai viharciklon egyelőre enyhe tengeri légtömegekkel árasztja el a szárazföldet. A brit szigetekre azonban erős északnyugati széllel hűvös léghullámok érkeztek. Közép-Európában átmenetileg csendesebb időjárás alakult ki.

Hazánkat esütörtökön nyugatról friss, tengeri levegő borította el, többfelé, főleg az ország déli és keleti megyéiben, záporokat, zivatarokat okozva. Sátoraljaújfalyról 16, Izsákról 12, Sárobagárdról 11 mm csapadékot jelentettek. Hidasnémetin nagyvír nagyságu jégeső hullott. A hőmérséklet a Dunántulon csak 20-22, az Alföldön azonban 25-27, Debrecenben és Békéscsabán 28 fokig emelkedett.

Budapestben esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben pénteken délben a hőmérséklet 20 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelt szél irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt délnyugati, később élénkebb nyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen futó eső. A hőmérséklet még nem változik. Bővebbi kilátások: Egy-két nap malva lehűlés jön. /MTI/

S.

B 21 kiadás

1948 szeptember 3

13 óra 55 perc

Vizállásjelentés

A Vá/Vá ré
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna végig apad, Paksig alacsony, lejjebb közepes vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 17.9, Mohácsnál 18 Celsius fok. A mai dinai vizállások: Schaeferding 335 cm 26 %, Aschach 235 cm 32 %, Linz 265 cm 30 %, Struden 375 cm 31 %, Krems 314 cm 31 %, Bécs 309 cm 33 %, Fozsony 367 cm 35 %, Oroszvár 340 cm 41 %, Dunaremete 376 cm 41 %, Gönyű 282 cm 39 %, Komárom 278 cm 35 %, Esztergom 270 cm 35 %, Budapest 370 cm 43 %, Dunapentele 303 cm 39 %, Dunaföldvár 252 cm 35 %, Paks 337 cm 37 %, Baja 426 cm 41 %, Mór 468 cm 45 %.

A Réba Szentgotthárdnál minus 59 cm 7 %, Győrénél 250 cm 33 %. - A Dráva Zákányánál 120 cm 34 %, Barosnál 187 cm 39 %, Drávaszabolcsnál 265 cm 58 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Vásárosnausnyig árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 19, Tokajnál 19, Szolnoknál 1 20, Szegednél 20.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 57 cm 11 %, Vásárosnausny minus 110 cm 9 %, Tokaj minus 56 cm 13 %, Tiszafüred minus 56 cm 13 %, Szolnok minus 86 cm 14 %, Csongrád minus 149 cm 15 %, Szeged minus 40 cm 17 %.

A Szamos Csnegegnél minus 51 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 86 cm 13 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 3 cm 8 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 146 cm 0 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 36 cm 9 %, Békésnél 82 cm 21 %, Gyónánál 340 cm 47 %, - A Maros Makónál minus 7 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/

A bőripari kongresszus Dobroconban

Kiráná/m/Hné Bn

D o b r o c o n , s z e p t e m b e r 3 .

A nemzetközi bőripari kongresszus résztvevőinek mintegy 200 főnyi csoportja pénteken délután Dobroconba érkezett. A csoporttal a kongresszus bolga, csehszlovák, román és bolgár résztvevői is Dobroconba érkeztek.

A pályaudvaron a szakszervezetek és a Magyar Dolgozók Pártja nevében Pogácsás Antal, Dobrocon városa nevében Káldor Elza tanácsnok üdvözölte a kongresszus résztvevőit. Dr. Vermos Miklós - né a pestvidéki bőripari központ vezérigazgató-helyettese mondott köszönetet a magyar fogadtatásért. /MTI/

TL

B kiadás.

1948. szeptember 3.

14 óra 15 perc

Starobin nyilatkozata a Wallace-mozgalomról és az amerikai helyzetről

Bo/Go Bn Joseph Starobin, a newyorki Daily Worker szerkesztője, európai körutja során, amelynek folyamán meglátogatta Romát, Prágát, Varsót és jelen volt a wroclawi értelmiségi világkongresszuson, néhány napi tartózkodásra Budapestre érkezett.

Starobin az MTI tudósítójának a Wallace-féle mozgalomról, az amerikai nép békeszeretetről és a Kommunista Párt szerepéről a következőket mondotta:

- A Wallace-mozgalom kifejezi az amerikai nép ellenállását a nagy monopóliumokkal szemben, amelyek Roosevelttel halála óta, mind nagyobb befolyásra tettek szert az USA-ban. Elsőrendű céljai közé tartozik a béke, valamint a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való jó viszony biztosítása. Az amerikai fasizmus veszélyével szemben meg akarja menteni mindazt, ami a demokratikus szabadságjogokból az USA-ban még megmaradt. Kifejezi továbbá annak a jellegzetes amerikai kétpártrendszernek összeomlását, amely a különböző tökések érdekeket képvisel és amelyek felváltva igyekeztek a tömegek támogatását megszerezni.

- A Wallace-mozgalomnak nemcsak közvetlen gyakorlati jelentősége van, hanem egyben hatalmas lépés a munkásosztály és a lakosság haladó rétegeinek politikai öntudatosítása felé. Megérteti ezekkel a rétegekkel, hogy érdekei szembenállnak a monopolisták érdekeivel.

mozgalma?

- Milyen eredményeket ért el eddig Wallace

- Hat hónapon belül valószínűleg megváltoztatta az USA politikai életét. Bár a szervezés során hatalmas nehézségeket kellett leküzdenie, máris sikerült biztosítani, hogy a Wallace-lista az USA 48 állama közül 40-ben, sőt esetleg 46-ban indul. Wallace már eddig is rengeteg kisvárosban beszélt, és sikere, a szívélyes fogadtatás, amelyben részesítették, meglepte a hivatásos politikusokat. Nagy tömegek öntölnék gyűléseire, még beléptidíjat is fizetnek. A mozgalom dinamizmusára jellemző, hogy Californiában 270.000 ajánlást kellett összeszedni hat hét alatt, hogy a Wallace-lista indulhasson. Nem kevesebb, mint 470.000 aláírása gyűlt össze. Az USA déli államaiban, de északon is a néger szavazók jelentékeny tömegei állnak Wallace mögött.

szervezetek között?

- Milyen a viszony Wallace mozgalma és a szak-

- Wallace mozgalma támogatása, illetve az azzal kapcsolatban tanúsítandó álláspont minden északamerikai szakszervezetet foglalkoztat. A munkásmozgalom számottevő rétegei sorakoztak fel mögötte már eddig is. Így a 600.000 taglétszám villamosági és rádiómunkás szakszervezetek, a kikötő- és rakodómunkások szakszervezete, valamint a magánalkalmazottak, tanítók, szücs- és bőripari munkások szakszervezeteinek egy része. Azokban a szakszervezetekben, amelyek jobboldali vezetés alatt állnak, Wallacet támogató bizottságok alakultak. Ezek különösen a dolgozók munkahelyén, az üzemekben fejtenek ki élénk tevékenységet. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás

1948. szeptember 3.

14 óra 30 perc

/Starobin nyilatkozata a Wallace-mozgalomról, 1. folyt. Bo/Go Bn /

- Milyen a viszony Wallace pártja és az amerikai Kommunista Párt között?

- Mind elméleti vonalon, mind taktikai kérdésekben különbségek állnak fenn a Wallace-párt és a Kommunista Párt között. A Kommunista Párt természetesen támogatja ezt a hatalmas tömegmozdulást, ugyanakkor azonban fenntartja teljes szervezeti és politikai különállását.

- Milyenek a Wallace-párt kilátásai?

- "Különböző számítások és jóslások vannak forgalomban az USA-ban, amelyek Wallace szavazatának számát 3 - 5 - 7 millió között becsülik. A fontos az, hogy Wallace annyi szavazatra tegyen szert, amennyi elégséges a mozgalom állandó megmaradásához, kereteinek kiszélesítéséhez, s hogy elég képviselőt küldhessen ki a törvényhozásba a programjaért való eredményes harc érdekében. Akármilyen is legyen azonban a választás eredménye, a Wallace-mozgalom már így is nagy szolgálatot tett a béke ügyének azzal az állandó tömegnyomással, amelyet az amerikai kormányra gyakorolt."

- Mi az amerikai nép álláspontja a háború és béke

kérdésében?

- Tagadhatatlan, hogy a széles sikon folytatott háborús propaganda mindent elkövet, hogy befolyását az amerikai népre kiterjessze. Ugyanakkor azonban ma is áll, hogy az amerikai nép túlnyomó többsége nem akar háborút. Ezt ki is fejezte az általános hadkötelezettséggel szemben tanúsított ellenállásával. Ami a republikánus pártot arra kényszerítette, hogy a javaslatot módosítsa, a szolgálati kötelezettség így nem terjed ki a második világháború frontharcosaira, 25 éven felül. Csak a legfiatalabb korosztályra vonatkozik."

- Milyen a Kommunista Párt helyzete?

- "Az Amerikai Kommunista Párt újjászervezte sorait és minden elnyemő rendszabály ellenére a párt kemény harcot folytat a reakció ellen. Befolyása az ipari munkásság körében növekszik. Ezt jellemzően mutatja a következő példa. Nick Migas, a Gary-ben /Indiana/ működő egyik acélmunkás szakszervezet kommunista vezetője a szakszervezet Boston-ban megtartott központi kongresszusán felfedezte, hogy a jobboldali vezetők Philip Murray-vel, az acélmunkások szakszervezetének főtitkárával megállapodást kötöttek az acélgyárosokkal, melynek értelmében két évig nem emelik a béreket. Migas felszólalt a kongresszuson a munkások háta mögött megkötött megállapodás ellen. Még aznap délután a jobboldali szakszervezeti vezetők által felbujtott bérencék megtámadták és bántalmazták. Amikor azonban Gary-ba hazatért, szakszervezete hősként fogadta és olyan bértömegmozgalmat indított el, amelynek eredményeként az acélgyárosok óránként 12 centtel voltak kénytelenek a munkabéreket emelni. Így hercolnak az amerikai kommunisták a legnehezebb körülmények között is, sikerrel a munkásokért." /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás

1948 szeptember 3.

14 óra 45 perc

A miskolci fasizta vérongzók ügye a NOT előtt

Tö & Sy/Hm/Hné Bn A NOT Noszkó Imre dr. tanácsa pénteken tárgyalta a miskolci vérongzó fasizták bűnpörét. Mint emlékeztető 1944 márciusában Miskolcon 130 üldözöttöt végeztek ki, majd M. szentszentmiklóson egy munkaszolgálatos századból 170 üldözöttöt mészároltak le. Háromat élve dobtak az előre mogásott gödörbe. Drótos Gyula koresmárost és Krajcsi János balassagyarmati lakost a miskolci népbíróság halálra ítélte. Csicsics Béla és Czimmer József büntetéses életfogytig tartó kényszormunka volt az elsőfokú bíróság előtt. A bejelentett perorvoslatok folytán került az ügy a NOT elé, amely szombaton is tárgyalja az ügyet. /MTI/

A NOT új tanácsvezetői elfoglalták hivatalukat

Tö & Sy/Hm/Hné Bn Szabó Mihály dr. és Hraskó Gyula dr., a NOT két tanácsvezetője az igazságügyminisztériumban kaptak új beosztást és helyükre a népbíróságról Aradi István és Pálosi Béla volt tanácselnököket nevezték ki. Az új NOT tanácsvezetők elfoglalták hivatalukat. /MTI/

Három napra megváltozik a csepeli 21-es autóbusz vonala

Bp & Vr/Hm/Hné Bn A Boszkárt közli, hogy a robbantások miatt a 21-es autóbuszjárat szeptember 4.-én, szombaton 8 órától 12 óráig, hétfőn és keddön pedig 8 órától 15 óráig a Kvassai-zsilip helyett a Gúbacsi-hídon át közlekedik Csepelre. Csepelen a Dózsa György-ut és a Szabadkikötő között szakban az időpontokban 30 percenként ingajarat közlekedik. /MTI/

Orvosi hír

Ö/Hné/Gné Bn Dr. Csizy László /Fő-utca 28./ Ujságró Szanatórium Egyesületi körzeti orvost szabadsága alatt, szeptember 2.-től szeptember 30.-ig dr. Romsauer Tibor /Bartók Béla-ut 124./ helyettesíti. /MTI/

5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás.

1948. szeptember 3.

15 óra 20 perc

"Magyarország felvirágozott" - a Brit-Szovjet Társaság alelnöke magyarországi tapasztalatairól

Ha/Hz/Go Bn Commander Young, a Brit-Szovjet Társaság alelnöke, aki kelet-európai tanulmányutjáról Angliába hazatérőben három hetet Magyarországon töltött, nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda angol nyelvű rádió hírszolgálatá számára.

A rádió-munkatársa megkérdezte a brit politikus, milyen változást tapasztalt Magyarországon, ahol 1936. óta most járt először.

"1936-ban - mondotta Young - állandóan titkos rendőrök voltak a nyomomban, akik azon a címen, hogy személyes biztonságomra ügyeltek, megakadályozták szabad mozgásomban és lehetetlenné tették, hogy bárkivel szóbaállhassak. Ma én, akárcsak a többi idegen, szabadon járunk Magyarországon egész területén és nyugodtan érintkezhetünk bárkivel. A másik alapvető különbség a túlhajtott nacionalizmusnak, a sovinizmusnak eltűnése, amely annyira jellemezte Horthy Magyarországot."

A továbbiakban Commander Young nagy elismeréssel szövegezte a magyar újjáépítés eredményeiről. "Magyarország felvirágozott."

"- mondotta - és ez nem felületos propaganda szólam, hanem a gyakorlatban mutatkozó valóság. Majdnem mindenki, akivel beszéltem, egyéni helyzetének javulásáról, életszínvonalának emelkedéséről számolt be. Különösen kedvező hatással volt az általános életszínvonal emelésére a földreformnak és a mostani év jó termésének.

As angol vendég ezután sok részletadatot sorolt fel, amelyekkel az új Magyarországról alkotott kedvező véleményét igazolta. Szólt a dolgozók fizetési szabadságáról, a széleskörű nyaraltatási akciókról, amelyek a társadalom valamennyi rétegét felfelé, a munkásszűkítővé átalakított luxuszállodákról és a munkások tízezreivel benépesült magaslati gyógyhelyekről.

Párizsban vonva az angol és a magyar viszonyok között, Young elismeréssel állapította meg, hogy Magyarországon, akárcsak a többi népi demokráciában, a tömegeket a bizakodás szelleme tölti el. Mindenki az újjáépítéssel és az életszínvonal emelésével foglalkozik. A népi demokráciákat eltöltő optimizmus és a nyugat-európai általánossá vált pesszimizmus okát Young abban látja, hogy a kelet-európai nemzetek saját erejükre támaszkodva valósították meg az újjáépítés nagy feladatait, idegen segítség nélkül küzdenek népeik felemelkedéséért. - Ugyanakkor a nyugat-európai nemzetek a Marshall-terv járszalagján önállóságukat feladva válságról válságra vágódnak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás.

1948. szeptember 3.

16 óra 55 perc

Nagyaranyu sikasztas a díógyóri vasgyárban

Kir. MF/M & BL KÖ Bn L i s k o l o, szeptember 3.

A díógyóri vasgyár egyik pénztárában a NIK pénzügyi revizorai sikasztást állapítottak meg. Kiderült, hogy Horváth József pénztáros a reál bizott pénzéből jelentős összeget saját céljaira fordított. Már addig 80.000 forint hiányt állapítottak meg. Horváth József, akiről kiderült, hogy a rongyos gardának tagja volt, szökésben van és a rendőrség most országosan körözi. /MTI/

Kiosztották a jutalmakat a legkiválóbb pécsi munkások között

Kir & M/M/Gné Bn P é c s, szeptember 3.

A bőr- és vasiparban kiváló teljesítményt elért pécsi dolgozóknak esztörtől este osztották ki ünnepélyesen a munkaverseny jutalmakat. A bőrgyár a termelési versenyben első díjat nyert és ennek elismeréseként a vörös zászlót-kapta. Az élmunkás foliratu zászlót három élmunkás kapta meg. Ezután tizenegy munkásnak átadtak ezer-ezer forint jutalmat.

A Vasipari Munkások Szakszervezete díszközgyűlés keretében ünnepelte három kiváló munkását. /MTI/

Kitüntették a kiváló munkát végzett orvosokat

SzK/Hb/Gné Bn Pénteken délelőtt a Orvosok Szabad Szakszervezete második küldöttközgyűlése folytatta tanácskozásait.

A közgyűlésen megjelent Dinnyés Lajos miniszterelnök, Posta László miniszterelnökségi államtitkár és Nemes Dezső, a Szakszervezeti Tanács titkára is.

Csikány György orvos hangsúlyozta, hogy a Horthy-faszizmus sötét években az orvostársadalomban is kritikátlan fejbőlítő szellem alakult ki, amely a magyar orvostudomány fejlődésének stagnálásához vezetett. A kritika és önkritika igazi érvényesülését az orvostudományban ahol a világon nem fejlesztették olyan magas fokra mint a Szovjetunióban, Lenin és Sztálin országában, ahol a kritika és önkritika éles fegyverének felhasználásával az élet minden területén az emberiség történelmében olyan páratlan eredményeket értek el.

Beronsztajn Dawid, a Lengyel Orvos Szakszervezet és egészségügyi minisztérium, Vaclav Kartik pedig a csehszlovák orvosszakszervezet nevében üdvözölte a közgyűlést.

A felszólalások után Dinnyés Lajos miniszterelnök emlékedett szólásra és tálcáscsolt a köztársasági elnök üdvözlötét.

/folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948. szeptember 3.

16 óra 30 perc

Elítélték egy lisztfekető malmot és társait

Tö & Ku/Hm/Go Bn Lörinc Lajos füzvölgyi malmos és társai lisztet adtak el fekete áron. Emiatt a munkásbírósa Fazakas tanácsa Lörincet háromévi fegyházra, 1000 forint pénzbüntetésre, 2000 forint vagyoni elégtételre és foglalkozásától öt évi eltiltásra, Dénes András MÁV fűtőt és Főző Ferenc ujudvari MÁV állomásfelügyelőt fejenként öthónapi fegyházra ítélte. Az ügynek még 14 vádlottja volt, akik a lisztből vásároltak. Őket a bíróság fejenként három hónapi fegyházra, büntetésüket próbaidőre felfüggesztette és kimondta előzetes rehabilitációjukat. /MTI/

Részösen vezetett egy soffőr - elítélték

Tö & Ku/Hm/Go Bn Kovács Pál postai soffőr részösen a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette autóját és elütött egy kifutót. Emiatt a törvényszék Bodolla-tanácsa nyolchónapi fegyházra ítélte és három évre eltiltotta az autóvezetéstől. /MTI/

Robbantások a Lergit-hidnál

Közl. & Hm/Go Bn A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy a minisztérium hidosztálya a Lergit-hid pesti második hidnyílásában a Duna felkőn, a nappali órákban kis töltetekkel rongosrobbantásokat végzett. E robbantások sem a hidon járókölöket, sem a parti hízeket nem veszélyeztetik. /MTI/

Ujabb községet kapcsolnak be a villamoshálózatba

& Hm/Go Bn Az Állami Villamosművek /AVIRT/ faluvillamosítási programja keretében szeptember 5-én, vasárnap kapcsolja be a villamoshálózatba Liszle községet. /MTI/

Rendelet az őrlési megtakarítás mértékéről

KöH & Mn/Go ME Bn Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében a kereskedelmi őrlésre kerülő gabonából, tisztítatlan sulya után számítva az előírt lisztjellegminták megtartása mellett búzánál legfeljebb összesen 1.5 százalék egységos minőségű finomliszt vagy egységos minőségű buza-kenyérliszt, rozsnál pedig legfeljebb összesen 1 százalék rozsliszttel vagy egységos rozsliszttel megtakarítást szabad elérni. Vamórlásnál a fent közölt lisztmegtakarításon felül legfeljebb a porlási levonásnak megfelelő további 2 százalék szemes-megtakarítást szabad elérni. Mindaddig amíg az Országos Gabona- és Lisztkísérleti Intézet az 1948/49 gazdasági évre érvényes hivatalos lisztjelleg-mintákat ki nem adja, a vamórlásból és a kereskedelmi őrlésből származó lisztfajták színére és szerkezetére az 1947/48 gazdasági évre kiadott hivatalos lisztjelleg-minták irányadóak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás.

1948 szeptember 3.

17 óra 05 perc

/Kitüntették a kiváló munkát végzett orvosokat. Folytatás./ Szk/Hb/Gné Bn

- A felszabadulás után - mondotta - a haladó értelmiséghez tartozó orvosok ismerték fel elsősorban, hogy a jó szakorvosi munka megszervezése és a korszerű betegellátás egyben a legfontosabb politikai feladat is, mert csak így lehet megvalósítani a népi demokrácia szellemének megfelelő magyar nép-egészségügyet. A közeljövőben lezajló nemzetközi orvosi nagyhét fényes bizonyíték lesz a külföldi vendégek előtt, hogy a felszabadulás óta milyen magas színvonalra emelkedett a magyar orvostudomány.

A miniszterelnök ezután a köztársasági elnök által adományozott kitüntetéseket nyújtotta át, majd Nemes Dozsó, a Szakszervezeti Tanács nevében a "kiváló munkáért" jelvényt osztotta ki Baranyai Elzának, Bukovszky Lászlónak, Drexler Miklósnak, Hatos Györgynek, Hotényi Gézának, Horlay Eglának, Kabdóó Józsefnek, Kubinyi Lászlónak, Littmann Imrónak, Nagy Imrónak, Piklor Emmynak, Varga Lajosnak, Zoltán Imrónak. A kitüntetettek nevében Bakács Tibor és Piklor Emy köszönték meg a kitüntetéseket. /folyt. köv./

A Magyar Nemzeti Bank közleménye

§ ME/Gné Bn A Magyar Nemzeti Bank a Gazdasági Főtanács intenciójának megfelelően a készpénzkimélő forgalom érdekében még ez év áprilisában elvben elhatározta, hogy leszámításra és bizományi beszedésre csak a lentebb felsorolt intézetekhez telepített váltókat fogja elfogadni. A Magyar Nemzeti Bank döntéséről az érdekelt pénzügyintézeteket annakidején értesítette, s egyben közölte, hogy az új rendszort az átmenet zavartalanosságának biztosítása végett csak szeptember 1-én lépteti életbe. Ezzel szeptember 1.-től kezdve a Magyar Nemzeti Bank a leszámítási és bizományi beszedési üzletágban kizárólag olyan váltókat fogad el leszámításra, illetőleg bizományi beszedésre, amelyekon fizetési helyként a Magyar Nemzeti Bank - ideértve Takarékszövetkezetének budapesti fiókjait, valamint vidéki affiliált intézeteket is -, a Magyar Póstatákarékpénztár, a Pénzügyintézeti Központ valamelyik állami érdekelt-ségi tagintézet, vagy az Országos Szövetkezeti Hitelintézet, illetve annak valamelyik tagszövetkezete van megjelölve. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1948. szeptember 3. 17 óra 10 perc
 Az Állami Áruházak divatbemutatója & Vm/Gné/Go Bn

Az Állami Áruházak az Őszi Vásár tartama alatt divatbemutatókat rendeznek a város különböző pontjain, főleg a munkásnegyedekben. Az Állami Áruházak ezekkel a divatbemutatókkal azt a célt kívánják szolgálni, hogy a dolgozó asszonyok csinos, olcsó és jó ruhákat hordhassanak. A Goldberger-gyárban dolgozó sokszáz asszony és a környékbeli nagy gyárak munkás és tisztviselő asszonyai érdeklődéssel nézték végig az izléses dobogón rendezett divatbemutatót. Nyolc modell vonult fel: 59 forintért izléses piros flanel ruha, 67 forintért nagy zsebes, virágdíszítéses piros pongyola, 75 forint 10 fillérért kétrészes ruha, amely fehér bluzból, sötétkék szoknyából áll. A 478 forintos gyapjувatelinnel és crepe de chine bélessel ollátott őszi-téli kabát modellt a munkásasszonyok megtapsolták.

- Ezt mi is megvehetjük télire - hangozott a boldog megjegyzés a Goldberger-gyár főnökhelyének egyik munkásnőjétől. Nagyon tetűzött a dolgozó asszonyoknak a kétrészes gyapju kosztüm 198 forintért, a 144 forintos taftelyem ruha, a 98 forintos gyapju szoknya és a tiszta gyapju őszi kabát 382 forintért. A divatbemutatót az asszonyok kívánságára meg kellett ismételni.

A divatbemutató után az Állami Áruházak vezetősége sajtóközleményt adott ki, amelyen Vidor János, az államcsinált Goldberger-gyár vállalatvezetője kijelentette, hogy az államcsinált Goldberger-gyár olcsó és kitűnő anyagokkal segít az Állami Áruházaknak segítségére az olcsó ruhaakció lebonyolításához.

Salgó Erzsébet, az Állami Áruházak vezérigazgató-nője hangsúlyozta, hogy az Állami Áruházak feladatuknak tekintik, hogy a háború alatt elpusztult ruházatukat a dolgozók minél olcsóbban és jó minőségű anyaggal tudják pótolni.

A várandó divatbemutatót azért rendezték első ízben munkáskörnyéken, mert az Állami Áruházak meg akarják mutatni a dolgozó asszonyoknak, hogy egyre többet, olcsóbbat és jobbat kaphatnak a pénzükért. /MTI/

Nyolchavi börtönre emelte fel a kuria Vidovics Ferenc büntetését kettős házasságért

Tö Km/Hm/Go Bn Vidovics Ferencet, akit ötévi börtönre ítélték Vértesi szöktetéséért, háromévi börtönre fasiszta uszító cikkeiért, tizenötévi fegyházra fegyverreljesítésért, kettős házasság vétségéért a törvényszék egyhavi fogházbüntetésre ítélte. Ezt a büntetést a tábla is helybenhagyta. A kuria Somogyi-tanácsa Vidovics büntetését nyolchavi börtönre emelte fel. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1948. szeptember 3. 18 óra 20 perc

Lisztdrágítókát ítelt el a tábla

Tö & Km/Hm/Go Bn Nagy Sándor besenyőújhelyi nagygazda 530 kiló lisztet akart értékesíteni feketén. Barátjával Kerepesi Ferencel, Dankó Ernő gépkocsiján felhozták a lisztet Pestre. A Gazdasági Rendőrség azonban értesült üzelmükről és mindhármat előállította. A budapesti uppsora-bíróság Nagy Sándort egyévi hathavi börtönre, 5000 forint pénzbüntetésre, 500 forint vagyoni olégtételre ítélte, Kerepesi büntetése három, Dankóé egyhavi fogház volt. A tábla jogerőre emelte ezt az ítéletet. /MTI/

Beiratkozás a Tudományegyetemre

§ Go Bn "A Pázmány Péter Tudományegyetem Rectora közli, hogy a beiratkozások szeptember 20-án kezdődnek és szeptember 30-ig tartanak." /MTI/

Összehívták a MEFESZ választmányát

§/Gné Bn Szombaton tartja az újjászervezett Magyar Egyetemi és Főiskolások Egyesülete /MEFESZ/ első választmányi ülését. Az ülésen a szervezet vezetői beszámolnak az eddig végzett munkáról és azokról a feladatokról, amelyeknek teljesítésével az ifjúság hozzájárul az egyetemi reform előkészítéséhez és a demokratikus egyetem megteremtéséhez. /MTI/

Hegyi Gyula államtitkár beszéde a Sport-nagygyűlésen

§/Gné Gá Bn Az alábbiakban a T. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Hegyi Gyula sport-államtitkár a Sportcsarnokban péntek este megtartandó sport nagygyűlésen elmondandó beszédét. Korotot később adunk.

- A magyar népi demokrácia sportja a londoni olimpián világraszóló diadalt aratott és így ország-világ előtt láthatóvá vált, hogy gazdasági eredményeink mellett a sport is újjáépült, megerősödött és bizonyítéka lett politikai rendszerünk erejének és magasabbrendűségének.

-Az ut, amely sportunk fejlődésének ohhoz az állomásához vezetett, nem volt könnyű, hiszen a fasiszta Horthy-rendszer nemcsak szétrombolt országot, hanem szétrombolt sportéletet is hagyott maga után. De a népi demokratikus gazdasági rendszer lehetővé tette, hogy helyreállíthassuk sportlétesítményeinket, nagyobb anyagi támogatást juttathassunk a sportnak és a dolgozók mind szélesebb tömegei számára togyuk lehetővé a sportolásban való részvételt. /folyt. köv./

V.

B 31 kiadás. 1948 szeptember 3. 18 óra 40 perc

/Hogyi Gyula államtitkár beszéde a Sport-nagygyűlésen. 1. folytatás/ §/Gné/GÁ Bn

A Magyar Kommunista Párt volt az, amely már a felszabadulás után kezébe vette a magyar sport újatörontésének kérdését.

- A népi demokrácia viszonyai lehetővé tették, hogy élsportolónk is egyre komolyabb fejlődésen menjenek keresztül. A mindinkább kifejlődő nemzetközi sportintézkedés ezt természetesen elősegítette. Ez a nemzetközi sportörintkezés abból a szempontból is fontos volt, mert hozzájárult a vasfüggönyről torjlesztett imperialista hazugságok leleplezéséhez és szótisztához.

- Mi, a magyar demokrácia sportolói, éppen az olimpián bizonyítottuk be ennek a hazugságnak egész nyilvánvalóságát. És itt szükségesnek tartom, hogy beszéljünk arról a kérdéstről is, milyen szempontok vezettek bennünket az olimpiai versenyzőink kiválogatásánál. Meg kell mondanom, hogy a legfontosabb célkitűzésünk az volt, hogy bizonyítsuk társadalmi rendszerünk fejlettségét, élotképességét, erőjét sportunk fejlettségén, erőjén keresztül is. Nem tanulmányut a montunk Londonba, hanem tudásunkat bemutatni. Éppen azért a kiválogatásnál igyekeztünk azt a szempontot érvényesíteni, hogy csak az esélyesek menjenek ki, de azok lehetőleg teljes számban. Mi összesen 127 induló versenyzőt vittünk ki. És ezek aránylag kis csapattal a győzelmek terén mindenképp megelőztünk a 150 milliós Egyesült Államok és a napóleoni idők óta háborút nem viselt Svédország kivételével. A 137 versenyszám közül Amerika 38-at nyert, Svédország 18-at, Magyarország 10-et nyert meg. A többi ország mind mögöttük végzett, így maga a rendező Anglia mindhárom első díjat tudott szerezni.

- Népi demokráciánk mindent elkövetett, hogy sportolónk az olimpiára a lehető legjobban készüljenek föl. Ennek az előkészítésnek egyik fontos láncszeme volt a tatái odzótábor. Itt forrtak egybe versenyzőink, s vált vezető gondolatokká az egymáson való segítőkészség, egymás sikerének elősegítése. Tatát a jövőben sem hagyjuk olvasni a magyar sport számára. Tatán sportközépiskolát fogunk létesíteni és a Tatába fektetett összeg a magyar jövendő kiépítésében fogja megmutatni döntő jelentőségét.

- Minden tekintetben sikerült versenyzőink londoni elhelyezése is. Olimpiai sikoreink értékelésénél számításba kell venni azt a körülményt, hogy az eredményeket velünk szemben elfogult környezetben értékelték ki. Az egy es teljesítmények kiértékelése után Hogyi Államtitkár így folytatta:

- Természetesen jól tudom, hogy hatalmas feladatok elvégzése vár még ránk. A legfontosabbnak azt tartom, hogy sokkal bátrabban vigyük a népi tömegsport-mozgalmat és a dolgozóknak minél szélesebb tömeg számára teremtsük meg a sportolás lehetőségét, hogy egészséges életörés, új szellemi ifjúságot neveljünk, amely sportban megodszott izmokkal, lelkesedéssel és erős akarral építse országunkat.
/folyt. köv./

B 32 kiadás. 1948 szeptember 3. 19 óra 55 perc

/Hogyi Gyula államtitkár beszéde. 2. folytatás/ §/Gné/GÁ Bn

sőt ha kell, meg is tudja védeni minden imperialista kísérettel szemben. Természetesen élsportunk további fejlődésének feltétele is a sport tömegalapjának a kiszélesítése.

- Parasztifjúságunk a sportolás lehetőségét attól a pillanattól kezdve mondhatja magáénak, amikor oldólt az ezeréves pőr és a föld azé lett, aki megműveli. A Nemzeti Sport Bizottság már 1945-től programjára tűzte a falusi sport megteremtését, illetve felmérését, de a program valóra csak akkor vált, amikor a Magyar Kommunista Párt vezetésével a fejlődő népi demokrácia egymásután mérte pályacsapásait a roakcióra.

- A moztlábás labdarugó bajnokság megmozgatta a szegény parasztifjúság tömegeit. A népi bajnokságok, amelyek a moztlábás labdarugó bajnokságot követik, ismét hatalmas tömegeket mozgatnak meg. Az egyesületi élet létezéséhez nemcsak a moztlábás, hanem a szakosztályok alakítására, hanem pénzre is van szükség. Falusi egyesületekben, ha kisebb mértékben is, pontosan olyan probléma az, mint a városiakban. A falu lakosságának azután az a része, amelynek módjában állott támogatást nyújtani, ezt a támogatást politikai megszoritáshoz köti. A zsidoparasztok, malmosok, vendéglőcsk és hasonlóak a munkálatizmusát azért adják, hogy a sporton keresztül befolyásukat érvényesítsék a falusi ifjúságra és azt szembállítsák a demokráciával.

- Az Országos Sport Hivatal sportfejlesztési versenyit indított és a beérkezett, több mint háromszor jelentősebb kitűnik, hogy igen sok helyen az ifjúság önkéntes, színelőadás rendezéséből, rohammunkából eredő jövődolom révén tartja fenn egyesületét. Kintúnt aztán az is, hogy ott vannak a legjobban működő falusi egyesületek, ahol a falu dolgozó parasztsága szövetkezetekbe tömörült. A falusi egyesületek igazán egészséges anyagi alapját csak a falusi termelő szövetkezet szolgáltathatja. Ezért is üdvözölöm örömmel és lelkesedéssel azt a hatalmas megmozdulást, amelyben a falu dolgozó parasztsága hitot tesz a szövetkezetek létesítése mellett.

- Minden sportemberek, aki szívón viseli a magyar sport jövőjét, tudnia kell, hogy az utánpótlás hatalmas káderei a falun található meg és tudnia kell azt is, hogy a falu sportjának felvirágoztatása a szövetkezetek kérdésével együtt oldódik meg. Minden örökököl törekednünk kell sportoktatási rendszerünk kiépítésére. Ennek egyik része a már említett tatái sportközépiskola felépítése. Szükséges, hogy minél előbb kiszélesítsük a testnevelési főiskolai oktatást és létrehozuk a Sporttudományi Intézetet. Szükség van az odzóképzés reformjára és a sportoktatóképzés rendszerének kiépítésére. Gondoskodnunk kell arról, hogy olimpiai bajnokaink és a többi élvonalbeli versenyzőink tudását hasznosítsuk a portoló ifjúság nevelése érdekében. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 33. kiadás

1948. szeptember 3.

19 óra 20 perc

/Hogyi Gyula államtitkár beszéde. 3. folytatás/ §/Gnó/Gá Bn.

- Tovább kell bővíteni külföldi sportkapcsolatainkat, hogy a sporton keresztül is szolgáljuk a népek testvéri közöledésének és összefogásának oszlopot. Különösen szükséges sportkapcsolataink szorosabbra fűzése a baráti demokratikus népekkel. Reméltem, hogy az a barátság, amely bennünket a demokratikus népek öleléséhez, a hazánkat felszabadító nagy Szovjetunióhoz fűz, jövőben a sokkal szorosabb sport-örintközösben is kifejezésre fog jutni.

4. Még kell erősítenünk sportdiplomáciánkat demokratiai sportvezetőkkel. Létre kell hoznunk olyan, minden sporttevékenységet összefogó, társadalmi irányító szervezet, amely képes a sportegyesületek, szakszövetségek és egyéb sportszervek munkáját egységesíteni és az Országos Sport Hivatallal együttműködve sportunk fejlődését biztosítani.

- Beszélni kell sportunk jövőjével kapcsolatban egy igen fontos kérdésről, amelyet népünk nagy vezetője és tanítója Rákosi Mátyás elvtárs vetett fel. Ez az amatőrség kérdése. Mi azon az állásponton vagyunk, hogy népi demokráciánk sportjából számítani kell az üzleti szellemet és a sztárkultuszt. Minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a sporttölpökon és a nézőtérön a demokrácia sporterkölcsö uralkodjék. Ez a demokratikus sporterkölcs nemcsak azt követeli meg, hogy kiküszöböljük sportunkból az üzleti szellemet, hanem azt is, hogy a sporttölpök nézőtérén csak olyanok foglaljanak helyet, akik a csapatok és versenyzők sportszort, nemcsak küzdelmében akarnak gyönyörködni és nem a sportolók, vagy versenyzők szidalmazásában és gyalázkodásokban lelnek örömet.

- Utoljára hagyjam sportunk fejlesztésének fontos feltételét, a sport anyagi támogatását. Népi demokráciánk gazdasági erősségével egyre nagyobb lehetőségünk nyílik ezen a téren a fejlődést elősegíteni. Tovább folytatjuk a sportegyesületek sportszerekkel való segítését és itt különös tekintettel leszünk a dolgozó parasztfiatalság sportjának támogatására. A most létrehozott Sportszereklátó Nemzeti Vállalat nagymértékben fogja megkönnyíteni ezt a munkát.

- Mindent elkövetünk sporttölpökonak rendezésére, a feladatok megvalósítására és minél több új sporttölpök építésére. E feladatok megvalósításánál is sürgetőbb, mert fel kell készülnünk a jövő nagy nemzetközi versenyére, az 1949-ben nálunk megrendezésre kerülő főkülpai világkülpok-ságokra, az 1950-ban megrendezésre kerülő uszó Európa-külpok-ságokra és sok egyéb nagy nemzetközi versenyre.

- Ezeknek a feladatoknak megoldása tovább fogja vinni a magyar sport fejlődését és sportunk, amely a magyar demokrácia kulturájának szerves része, új, hatalmas sikereket fog elérni. - fejeztem be szavaimt Hogyi Gyula sportállamtitkár. /folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 34. kiadás.

1948. szeptember 3.

19 óra 25 perc

Elhagyottként kezelt javak visszaigénylése

ME & Gnó/Go Bn A Magyar Pénzügyminisztérium elhagyott javakat felszámoló osztálya/Budapest VI., Andrássy-ut 2./közli valamennyi érdekelttel, aki elhagyottként kezelt javait visszaigényelni kívánja, hogy az adóhivataloknál beszerezhető nyomtatványon kell a montásítási kérelmet beadnia. A kérelem beadásának határideje 1948. október 26-a. /MTI/

A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a t. Szorkesztőségeket fenti hir átvételére.

Meggyilt a bőripari kongresszus és kiállítás Debrecenben

Kir & FA/m/Go Bn

Debrecen, szeptember 3.

A Nemzetközi Bőripari Kongresszus keretében a Déri Múzeum kiállítási termében értékes anyagu bőripari kiállítást rendeztek. A kiállításon az ország bőripari üzemei és gyárai bemutatták legjobb készítményeiket. A debreceni mellett a fővárosi, pécsi, simontornyai és a szombathelyi bőrgyárak szerepelnek a kiállításon. Ménes János debreceni polgármester mondott megnyitó beszédet, majd az egybegyűlték megtekintették a kiállítás értékes anyagát. A három legjobb kiállító üzemet jutalomban részesítik és oklevéllel tüntetik ki. A kiállítás után megnyitották a kongresszust, melynek során dr. Fehér István, a Wolfner-gyár vezető mérnöke a bőrgyártásról tájékoztatta az egybegyűltöket, Péter Agnes pedig a bőripari szakoktatásról beszélt. /MTI/

/Hogyi Gyula államtitkár beszéde. 4. folytatás §/Gnó/Gá Bn

Németh Imre olimpiai bajnok hozzászólása:

- Tízennégy esztendővel ezelőtt, amikor elhatároztam, hogy sportolni fogok, nem gondoltam volna, hogy milyen nagy munkára vállalkoztam. Ahogy visszagondolok a sok odzásra, rá kell jönnöm, hogy ez a munka nem volt hiábavaló.

- Megtanultam, hogy a jó eredményre törfő sportolónak nemcsak ügyesnek, hanem szorgalmasnak és lelkiismeretesnek is kell lennie. Megállapítottam, hogy a sport révén kibontakozó tulajdonságok nem csupán adottságok, hanem megszerezhető erények is egyben.

Hogyan fest ez a kérdés a mindennapi termelőmunka vonalán?

A sportolásban belémidőgződött fegyelmet, szorgalmat és lelkiismeretességet belevittem a termelőmunkámba is. A sportolás hatása a munka eredményén is megmutatkozik. A sport olyan ügyességre nevel, amit a jó sportoló a mindennapi munkában is felhasznál. Szemtanúja voltam egy esetben, amikor az egyik sportoló barátom ügyes és gyors közbelépésével a gyalulózópon dolgozó ársának óltót mentette meg, akinak a ruháját a fogaskerek befogta. A sport megnedje és biztosítja azokat a tulajdonságokat, amelyek különösen fontosak a munkaversenyél és a jó munka előfeltételei.

/folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás.

1948. szeptember 3.

19 óra 50 perc

Kitüntették a kiváló munkát végzett orvosokat. - Befejeződött az Orvos Szakszervezet második országos küldött-közeletése. 2. Folytatás/ Fo/lt/Onó. Bn. Délután folytatták a felszólalásokat, amelyekre Ferenc Gábor főtitkár válaszolt, majd az új vezetőség megválasztására került a sor. Először dr. B. B. Antal egyetemi ny. r. tanárt, társelnöknek dr. Ruzsnyák István egyetemi nyilvános rendes tanárt, főtitkárnak pedig Weil Emilt, az Országos Egészségügyi Tanács elnökét, országgyűlési képviselőt, a Szakszervezet volt elnökét választották meg. A vezetőség megválasztása után került sor Weil Emil programbeszédre. Beszéde elején az Orvos Szakszervezet és a baloldali orvosok hírével foglalkozott az egységpártó jobboldali szociáldemokraták ellen, majd hangsúlyozta, hogy azok megsomlításával lehetőség nyílt az Orvos Szakszervezet egyenes fejlődésére.

Minden orvosnak a feladata - hangoztatta Weil Emil - és az az új vezetőségnek is szemelőtt kell tartania, hogy összekapcsolja a tudományos életet a gyakorlat követelményeivel. Ennek egyik része az orvos-továbbképzés is, aminek érdekében a szakcsoportok vezetőiből, valamint az egyetemek küldöttjeiből központi bizottságot kell létrehozni, amely tudományos és gyakorlati alapon irányítja majd a gyakorló orvosok továbbképzését.

A bizottság másik feladata az lesz, hogy biztosítsa az orvosok kapcsolatát a tudományos intézetekkel, kórházakkal. A továbbiakban Weil Emil elmondta, hogy az orvosképzés mai helyzete nem kielégítő. Ezért megfontolás végett javasolja, hogy az egyetemi éveket egy évvel emeljék, esetleg a gyakorló év megszüntetésével. Az egyetemről kiküldött orvosok egy része kórházakba menne, azok pedig, akik a falu orvosai lesznek, még egy évet töltenének klinikán, ahol gyakorló orvosai kiképzésben részesülnek.

Meg fogjuk találni a lehetőséget - mondotta -, hogy a munkások és parasztok fiatal elött is megnyiljanak az egyetem kapui és os nagyban felrészíti majd orfinkot. A továbbiakban az orvosok munkavégzésük kérdésével, szervezési kérdésekkel foglalkozott, hangsúlyozva, hogy az orvosoknak a magyar dolgozók szervezetein keresztül közvetlenül kapcsolatot kell találniuk a dolgozókkal.

Weil Emil irányutató beszéde után dr. Václav Korfik, a külföldi delegátusok nevében hangsúlyozta, hogy meg kell találni a módot, hogy megteremtse a népi demokráciák orvos szövetségének alapjait. A kongresszus után határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja: Politikai helyzetünk megsejlerdülése és gazdasági viszonyaink javulása megteremtették az egészségügy, a gyógyítás fejlődésének és a tudomány haladásának alapfeltételeit.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás.

1948. szeptember 3.

20 óra - perc

Megalakult a Szabadságharcos Szövetség IV. kerületi csoportja

Di/Mk/Pl Bn. Pénteken este a Honvédség házában tartotta alakuló diszkozyűlést a Szabadságharcos Szövetség IV. kerületi csoportja. A Szövetség nevében dr. Gálcsy Györgyné, a Szövetség IV. kerületi csoportjának elnöke üdvözölte a demokratikus honvédség képviselőitében megjelent László vezérőrnagyot, az I. honvédkerület parancsnokát, a rendőrség küldöttét, Tardi István alezredest és az összes megjelenteket, majd dr. Münich Ferenc altabornagy, a Szövetség elnöke mondott beszédet. Hangoztatta, hogy Magyarországon a népi örök hatalmas mártékban megnövekedtek, de még vannak álmodozók, akik háborúra, a rombolás pusztító ördögöknek feltámasztására számítanak. Ezeknek az "álmodozóknak" és külföldi elváratainak, az imperialisták frontjának orfit kell a Szabadságharcos Szövetségnek és a dolgozó magyar népnek a többi szabadság- és békeszerető néppel együtt szétzuznia. A diszkozyűlés ezután vezetőséget választott, amely megjelentek egyúttalosan avonultak a közeli Petőfi-szoborhoz, ahol az ujonnan megalakult IV. kerületi csoport diszelnöke, Posta László tette le a Szabadságharcos Szövetség koszorúját a szabadságoszmó halhatatlan góniusának szobrara. /MTI/ L. maja

Rósej

A munka a legnagyobb érték - Klára Allami Ipari leányközépiskola megnyitása

Ipm & Co/Go/Pl Bn. Ma délután ünnepélyes keretek között nyitotta meg Szekasits Antal iparügyi államtitkár az iparoktatási osztály vezetője, a Klára Allami Ipari leányközépiskolát. Szekasits államtitkár beszédében hangsúlyozta, az iskolák államosítása új korszakot jelent a közoktatásban és különösen az ipari oktatásban, ahol a tanulóifjúságot új erkölcsi világba akarják bevezetni. Meg akarjuk tanítani őket - mondotta Szekasits államtitkár - hogy a munka a legnagyobb emberi érték. A mi morálunk az emberek egymás iránti megbecsülésre - fejezte be nagyhatású beszédét Szekasits államtitkár. /MTI/

Az Országos Sporthivatal nagygyűlése a Sportesarnokban

Na & Bi/Mk/Pl Bn. Az Országos Sporthivatal pénteken délután a Sportesarnokban "Szereplésünk az olimpián és a magyar sport időszerű kérdései" címmel nagygyűlést rendezett. A gyűlés iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. A nemzetiszínű zászlókkal díszített hatalmas tornaszüfélést megtöltötte a közönség. A vörös drapériával bevent distanzvénnyel foglaltak helyet Ries István igazságügyminiszter, az MISZ elnöke, Olt Karoly népjóléti miniszter, a Vívószövetség elnöke, Nógrádi Sándor államtitkár, Hegyi Gyula államtitkár, az Országos Sporthivatal vezetője, megöztük pedig a kék-fehér egyenruhájukban az olimpikának, a londoni olimpia magyar győztesei sorakoztak fel.

A nagygyűlést Hidas Ferenc, a Magyar Dolgozók Pártja sportosztályának vezetője nyitotta meg. /folyt. köv./

B37 kiadás 1948 szeptember 3. 20 óra 20 perc

/Kitüntették a kiváló munkát végzett orvosokat. - Befőjeződött az Orvos Szakszervezet második országos küldött-közpülése.3.folytatás/
Fo/Lt/Gnó Bn

Ennek jölei máris kiemelkedően láthatók a tuberkulózis és eszesemő halandóság csökkenésében.

- A népi demokrácia közvéleményének megfelelően az orvos társadalomban tudatosítani kell, hogy csak foglalkozott és tervszori munkával lehet kialakítani a magyar nép érdekeit szolgáló szocialista közegészségügyet. A küldött-közpülés megállapítja, hogy a magyar nép egészségét igazán és önzetlenül csak az az orvos szolgálhatja, aki szakmai képzettsége mellett elsajátítja a marxista-leninista elmélet alapjait. A küldött-közpülés ezért utasítja a központi vezetőséget, tegye az orvosok széles rétegeinek lehetővé a marxista-leninista elmélet kérdéseivel való foglalkozást.

- A jó szakmai munka egyik alapfeltétele az orvosok széleskörű továbbképzése. Ez megfelelően csak központi irányítás mellett folyhat. Ezért helyesli és jóváhagyja, hogy a szakcsoportok és tudományos egyesületek központi bizottság alakítottak oly módon, hogy az egyes szakcsoportok és egyesületek kijelöltek képviselőiket a központi bizottságba. Ennek a bizottságnak a küldött-közpülés felhatalmazást ad az orvostovábbképzés központi irányítására.

- Demokráciánk rohamos fejlődése megköveteli, hogy az elévült szakmai szervezetek helyett új szervezési formára, az ipari szakszervezetek létesítésére térjünk át, ami azt jelenti, hogy egy intézményen belül minden dolgozó egy, az üzem jellegének megfelelő szakszervezeti közpökhöz tartozik. Ezért utasítja a küldött-közpülés a központi vezetőséget, hogy kezdje meg a tárgyalásokat az Egészségügyi Alkalmazottak Szabad Szakszervezetének vezetőségével a két szakszervezet egyesítéséről, s egy nagy, erős szakszervezet létesítése érdekében. Egyben utasítja a küldött-közpülés a Szakszervezeti Tanács özöv október 17.-én tartandó közgyűlésén résztvö küldötteit, hogy ezeknek az elvöknök a szellemében járjanak el.

- A Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete az orvos-társadalom képviselői szorvo, ezért a Szakszervezet vezetőségének feladata, hogy az ország gazdasági öröknek gyarapodásával párhuzamosan gondoskodjon az orvos társadalom életszinvinonlának fokozatos emeléséről, szorgalmazza azonban az orvosi etikának, az orvosi munkafogalomnak és az orvosok képzettségének minél magasabb fokban való kifejlődését, mivel a népi demokrácia boesületes, szakmailag és politikailag jól képzett, hivatásának magaslatán álló orvost érdemének megfelelően boesüli meg.

/folyt. köv./

K

B38 kiadás 1948 szeptember 3. 20 óra 20 perc

/Az Országos Sporthivatal nagygyűlése a Sportosarnokban, folyt./
Na & Bi/Mk/Pl Bn

Beszödsében rámutatott arra, hogy nehéz volt a magyar sport felmökösésének utja nemcsak azért, mert súlyos anyagi nehézségekkel kellett megbirkózni, hanem azért is, mert a sportéletben is jelentkeztek a reakciós erök, amelyek igyekeztek az előrehaladást megakadályozni. A Kommunista Párt által kidolgozott országos sportprogram, amelyet a többi demokratikus párt is elfogadott, új irányt mutatott és hogy ez a program jó volt, azt a londoni eredmények fényesen bizonyították.

Ezután felkérte Hegyi Gyula államtitkárt ünnepi beszödsének megtartására.

/Hegyi államtitkár beszödsét B.30, 31, 32 kiadásunkban közzöltük./

Az államtitkár egyenkint mutatta be a megjelent közönségnek az olimpiai bajnokokat, akiket percekig tartó lelkes tapsal és éljenzéssel ünnepltek.

/Folyt.köv./

"100 éves a honvédség" - A magyar nép egyre jobban összeferr a demokratikus hadsereggel

Kö/PM/Pl Ga A demokratikus magyar honvédség szeptember 11-19-ök között a rendörséggel és a Szabadságharcos Szövetséggel együtt "100 éves a honvédség" jelszóval ünnepi hetet rendez. A fiatal magyar honvédségnek ez lesz eddigi legnagyobb ünnepe, első szervezett bemutatkozása a demokratikus közönség felé. Az ünnepe szelleméről, céljáról és lofolyásáról péntek délután az ünnepi hét rendezöbizottsága a Honvéd Kossuth Akadémián tájékoztatja a magyar és külföldi sajtó képviselőit.

Falfy György altábornagy, a honvédség felügyölöje, rámutatott arra, hogy a Magyar Dolgozók Pártja programnyilatkozatának a honvédelomre vonatkozó része hatalmas lökést adott a honvédség fejlődésének és megváltoztatta a demokratikus közvélemény viszonyát is a honvédséggel. Az eddigi bizalmatlanság helyébe a bizalom, a szeretet és a megártás lépett. A nemzeti függetlenségnek osztleges imperialista támadással szemben való megvédése szükségössé teszi erős, jól felgyverzett, újtipusu népi hadsereg megszervezését.

- A demokratikus hadseregben - mondotta - el kell tűnnök a régi népellenes honvédség maradványainak, az osztálykülönbségnek legénység és tisztikar között. Újtipusu tisztikart kell torentoni és elö kell segíteni a legénységnek a tisztikarba való jutását.

- A demokratikus honvédség nem tekint elöjének sem a volt osztrák-magyar hadsereget, sem a Horthy-korszak félfaszta hadseregét, hanem a 48-as farracalni és szabadságharcos hadsereget, amely a nemzeti függetlenségért, a haladás ügyéért harcolt és céljai azonosak voltak a magyar nép céljaival.

/Folyt.köv./

K

B kiadás 1948 szeptember 3. óra. perc

/Kitüntették a kiváló munkát végzett orvosokat. - Befejeződött az Orvos Szakszervezet második országos küldött-közgyűlése. 4. folytatás/ Fo/Lt/Cné Bn

A küldött-közgyűlés örömmel üdvözi a társadalombiztosítási betegellátás egységsítősét, melyet a Szakszervezeti Tanács votott föl, annál is inkább, mert megszünteti a fizikai és értelmi-ségi dolgozók közötti különbséget a társadalombiztosítás terén, mert jobba és olcsóbbá teszi a betegok ellátását. Ezért utasítja a szakszervezeti vezetőséget, mindent kövessen el annak érdekében, hogy ebben a munkában az orvosok tömegét a vidéki helyi csoportok és a körületi szakszervezeti csoportok minél aktívabban kapcsolódjanak be.

Az Orvos Szakszervezet második küldött-közgyűlése, átörözve az orvos társadalomra háruló nagy feladatokat, a fenti pontokban kívánta lefektetni azokat az irányelveket, amelyeknek alapján az egészségügyi dolgozók szolgálhatják a magyar nép felolmlkodásának ügyét.

A határozati javaslat az élmunkások, a szakszervezetek, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás életetésével fejeződött be.

Az Orvos Szakszervezet küldött-közgyűlése Babits Antal elnök zárószavával ért véget. /MTI/

/Száz éves a honvédség." 1. folytatás./

Kö/PM/Cné Bn A Honvéd Hét célja egyrészt visszanyulni a 48-as hagyományokhoz, másrészt az, hogy mégjobban összeforrjon a nép és a honvédség. Az ünnepség alkalmat ad a dolgozó népnek, hogy megismerje a honvédségnek a legkülönbözőbb területeken folyó munkáját s a honvédség szellemét, a honvédség pedig érezve a felőle áradó bizalmat és szeretetet, fokozott ütemben fog előrehaladni azon az uton, amelynek végén - reméljük nem sokára - erős, korszerűen felszerelt hadsereg őrködik majd a magyar dolgozók békés építő munkája felett.

Műnich Ferenc rendőr altábornagy hangsúlyozta, hogy a honvédség ünnepe a rendőrség ünnepe is. A rendőrség a honvédség testvér szervezete. A rendőrségnek is mind tisztikara, mind logénysége a nép fiaiból kerül ki. A rendőrség, amely a demokratikus építőmunka biztonsága fölött őrködik, a honvédséggel együtt ünnepelve demonstrálja, hogy Magyarország katonailag is erőt akar mutatni, békében és barátságban akar élni minden néppel, amely békét akar, de határozottan kiáll a béke érdekében mindenképpen ellen, aki nem ezt akarja.

/folyt. köv./

B 40 kiadás 1948 szeptember 3. 20 óra 35 perc.

/"100 éves a honvédség" - 2. folyt./ Kö/PM/Pl Gá

Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár bejelentette, hogy a Szabadságharcos Szövetség is részt vesz a honvédség ünnepén. Ez annál érthetőbb, mert a magyar demokratikus társadalmi szervezetek közül épp a Szabadságharcos Szövetség áll legközelebb az új magyar népi hadsereghez. A Szövetség élesapata azok a partizánok, akik a második világháborúban magyar földön vagy külföldön mindentől közös fronton harcoltak a fasizmus ellen valamennyi nép szabadságáért.

A Szabadságharcos Szövetség tagjai mind katonák, még ha nem is szolgálnak jelenleg a honvédségben vagy rendőrségben és bármely pillanatban készen állnak, hogy a magyar demokrácia hívének életüket és véréüket áldozzák a magyar szabadságért, népünk függetlenségéért.

A Szabadságharcos Szövetség résztvevője a honvédség ünnepén azt jelenti, hogy a nép, amelyből a Szövetség tagjai rekrutálódnak, egyre jobban összeforr a demokratikus honvédséggel. A Szövetség résztvevője mintegy jelképe lesz ennek az összefogásnak.

Ezután Jánosi Ferenc ezredes, a honvédség nevelési csoportjának főnöke ismertette a "100 éves a honvédség" hetének főbb programpontjait. Kiemelkedőbb események lesznek szeptember 11-én délután a honvédség, rendőrség és Szabadságharcos Szövetség ünnepsége a gellérthegyi Szabadság-omlékműnél, majd a budavári honvédszobornál, 12-én a Szabadságharc zászlóinak átvittele a Nemzeti Múzeumból a Hádizsuzombba, 13-án Súlyos László altábornagy előadása a Honvédség Házában honvédségi szakkérdésekről, 16-án külföldi delegációk fogadása, amelyek 17-én délelőtt megkoszorúzzák a Honvéd-szobrot; végül 19-én nagyszabású díszszerele a Hősök terén, a honvédelmi minisztérium falában elhelyezett emléktábla leleplezése és napünnepély a Margitszigeten. Ezenkívül az ünnepi hét minden napján nagyszabású sportbemutatók lesznek.

Végül az újságírók tettek fel az ünnepséget és általában a honvédséget érintő különböző kérdéseket. A honvédség látásánál feltett kérdésre Pálffy György altábornagy a következőket válaszolta:

- Remélhető, hogy rövid időn belül el fogjuk írni a békeszerződésben engedélyezett létszámot és ugyanakkor hadseregünk jól felfegyverzett, jól felszerelt lesz.

Révai Kálmán vezérőrnagy hangsúlyozta, hogy a hadsereg teljes egészében a népből származik. A bevonuló új katonák rátermettségétől függ, hogy eljutnak-e a tisztképző főiskolára. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1948. szeptember 3.

21 óra - percre.

Uj filmszínházak nyílnak meg szerte az országban a Szovjet film ünnepén

em/Mk/Pl Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság 1948. október 2-től 9-ig tartja a szovjet film ünnepét. Ezzel kapcsolatban a magyar filmvezetők sajtófogadásán ismertették a szovjet filmek jelentőségét az emberi haladás szempontjából.

Komját István, a Nemzeti Filmvállalat sajtóosztályának vezetője nyitotta meg a sajtóértékelést, majd Pártos László, a Mozgóképzomok Nemzeti Vállalatának vezérigazgatója megemlékezett a szovjet filmek fejlődéséről és arról, hogy Magyarországon a szovjet filmek a népszerűsítés terén milyen óriási sikereket értek el. A felszabadulás utáni időkben a szovjet filmek nagy tetszésnek örvendtek. Némi visszaesés után 1947-ben csak Budapesten mintegy 600.000 ember nézett meg különböző szovjet filmeket. Kiemelte, hogy a szovjet filmek az emberi haladás és a béke szolgálatában állnak. Nem lehet a demokrácia híve katonája az, aki nem hívja a haladó szovjet filmeket.

A szovjet film ünnepékoratében több helyen új filmszínházakat avatnak Budapesten, a poronvárosokban és a nagy vidéki városokban. Nagyon fontos, hogy az üzemi dolgozók részére háromforintos átlagárban adunk ki jegyeket és ezek az összes főröhelyek 50 százalékát teszik ki.

Ezután Abonyi István, a Mozgóképzomok Nemzeti Vállalat propagandaszakosztályának vezetője hangoztatta, lehetővé kell tenni, hogy az emberi haladás szolgálatában álló szovjet filmek a dolgozó nép széles tömegei számára ismertekké váljanak. /MTI/

Országos Sporthivatal nagygyűlése a Sportcsarnokban, 2. folyt. /Egyi Gyula beszéde után Német Imre felszólalása következett, majd Csik Tibor ökölvívó bajnok szólalt fel: /Lásd B 34. kiad./

- Igyekszem, hogy itthon az újjáépítésben is úgy magálljan a helyemet, mint kint Londonban. Tudom, hogy az eredményt, amit elértem, ugyanúgy mint társaim, a magyar dolgozók erőfeszítésének köszönhetően. Köszönetet mondok a nekünk nyújtott támogatásért a kormányoknak és a magyar dolgozók nagy vezetőinek, Rákosi Mátyásnak.

Hidas Ferenc zárta be a sportnagygyűlést, majd rövid sportbemutató következett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1948. szeptember 3.

21 óra 45 percre

Időjárásjelentés

a Mk/Mk Ö A Meteorológiai Intézet jelenti, szeptember 3-án, pénteken este:

Az angolai viharciklon ma estére az északi-tenger felé jutott. Ennek következtében Európa nyugati felét élénk déli, délnyugati széllel meleg légtömegek, Angliát és a Bretagne-félszigetet viszont viharos északnyugati széllel már hűvösebb tengeri levegő árasztja el. Angliában és Franciaországban a viharos szél mellett sokfelé volt záporos és zivatar. Hazánkat déli, délnyugati széllel melegebb levegő árasztja el, az égbolt napközben már erősen felhős volt, de esőt az esti órákig még sehonnán sem jeltottok. A hőmérséklet 23-25, Szegedon, Békéscsabán 27, Pécsot 29 fokig emelkedett és még az esti órákban is csak kevés helyen süllyedt a 20 fok alá.

Budapeston pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 20 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt délnyugati, később élénk-nyugati, majd északnyugati szél. Változó felhőzet, több helyen eső. A hőmérséklet még nem változik lényegesen. /MTI/

Előadás az atomról

Na/P/Mk Kő Munkások a tudományért, tudósok a munkásokért mozgalom keretében a Természettudományi Társulat és a Szakszervezeti Tanács természettudományi előadásorozatát rendezett; amelyen 350 értelmiségi dolgozó - orvos, pedagógus, bölcsész, mérnök - vett részt, hogy az itt szerzett tapasztalatok alapján majd a főváros és a vidék üzemi dolgozói közé kimelve előadásokat tartanak, fejlesszék és kibővítsék a munkásság ismereteit. Az előadóképző szeminárium hallgatói hetenkint háromszor vettek részt természettudományi előadásokon. Az előadásorozat utolsó előadása pénteken este volt. Dr. Veres Miklós "Az anyag építőkövei" címmel tartott előadásában részletesen foglalkozott azzal a kérdéssel, miképpen épül fel az atomokból a végső méretű, fogható anyag és milyen módon lehet hasznosítani az atomenergiát műszaki célokra. Hangoztatta, hogy az atom nem lesz alkalmas az atom-diplomácia alá támasztására, mert nincs többé atomtitok.

Az előadást vita követte. /MTI/

K